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CONGRESSO NACIONAL 
PARECER N9 65, DE 1984 - CN 

Da Comissao Diretora, sobre 0 Projeto de Reso­
lucao n9 2, de 1984 - CN, que "substitui 0 paragrafo 
unieo do art. 72 do Regimento Comum". 

Relator: Senador Lenoir Vargas 
A proposic;:ao sob nosso ex arne, de autoria do Deputa­

do Aluizio Campos e outros parlamentares, atende, pre­
liminarmente, as exigencias do art. 128, item "b" e res­
pectivo § 1°, assinada por 23 Senadores e 116 Deputados. 

Seu objetivo, alterando a norma regimental sobre que 
incide, e 0 de evitar que se possa retirar proposta de 
emenda a Constituir;ao, mesmo quando apresentada 
pelo Presidente da Republica. 

Na justificac;:ao, salienta 0 ilustre autor que "qualquer 
emenda constitucional sempre resulta de madura medi­
tac;:ao, devendo incorporar-se ao processo legislativo do 

1- AT A DA 277' SESSAO CONJUNTA, EM 20 
DE SETEMBRO DE 199..o 

I.I-ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1- Diseursos do Expediente 

DEPUTADO CARNEIRO ARNAUD - Implan­
tac;:ao, pelo III Plano Basico de Desenvolvimento 
Cientifico e Tecnologico do CNPq, program a deno-

• minado Desenvolvimento Agroindustria!. 

DEPUTADOS NILSON GIBSON e ERNANI SA­
TYRO - Pronunciamento feito a Nac;ao pelo Se­
nhor Presidente da Republica. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Documento 
da Confederac;ao Nacional dos Aposentados e Pen­
sionistas do Rio de Janeiro, de insatisfac;ao com a 
nova polltica salaria!. Posic;:ao favoravel de S. Ex' 
com as postulacoes do Ministro da Previdencia So­
cial, no sentido de transferir para aquele Instituto, os 
recursos do FIN SOCIAL. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Traba­
Iho que vern sendo realizado pela Coordenadoria de 
Pesquisa Agropecuaria de Sao Paulo. 

DEPUTADO JOSE FOGA(:A, como Uder -
Analises a pronunciamento feito pelo Deputado Jor-

Congresso", resultando autonoma, com vida propria de­
po is de recebida, dependendo apenas do Legislativo 
reJelta-lo ou aprova-Io. ' 

Acresce a argumentac;ao alegando que, apreciados em 
dois turnos de votac;ao, tais projetos devem ficar isentos 
de aplicac;:ao de normas ordinarias, apreciadas em urn so 
turno. 

Preliminarmente aceitave1, a proposic;ao configura-se, 
no merito, infensa aos atuais desejos de liberalizac;:ao, 
porquanto restringe poderes conferidos, pela Constl­
tuic;:ao em vigor, aos parlamentares e ao Presidente da 
Republica, impedidos de retirar propostas de sua auto­
rIa. 

Diz urn principio geral de direito que "quem pode 0 
mais pode 0 menos", com solida inspirac;ao na logica 
formal; assim quem apresenta ou "cria" a proposic;:ao, 
po de suprimi-Ia pela retlrada, nao se impedindo a ou­
trem renova-Ia. 

SUMARIO 
ge Arbage, a respeito das conc1usoes da CPI da Divi­
da Externa. 

DEPUTADO HELlO MANHAES - Transtornos 
causados pela passagem da linha da Rede Ferroviaria 
Federal no centro da cidade de Cachoeiro do 
Itapemlrim-ES. 

DEPUTADO SIEGFRIED HEUSER - Conside­
rac;oes sobre a poiftica salarial brasileira. 

DEPUTADO DJALMA BESSA - Observacoes 
ao discurso pronunciado pelo Sr. Jose Fogaca na pre­
sente sessao. 

DEPUTADO JACQUES D'ORNELLAS, como 
Uder - Resultados obtidos da reuniao realizada 
pelo grupo "So Diretas". Analises a notlcia publica­
da no jornal Correio Braziliense sob 0 titulo - Gib­
son: Relatorio Saraiva foi uma farca da CPI. 

DJALMA BOM, como Uder - Criticas ao pro­
nunciamento feito ontem a Nac;ao pelo Senhor Presi­
dente da Republica. 

1.2.2 - Comunicacao da Presideneia 
Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

Trata-se, verdadeiramente, de materia constitucional 
em sua origem. Assim, 0 caminho mais segura para 0 au­
tor da presente proposic;:ao sera 0 de alterar 0 texto da 
Carta, no que tange a iniciativa e a tramitac;:ao das pro­
postas de emenda a Constituic;ao que, em nossa tradiQao 
constitucional, eram de iniciativa exc1usiva dos parla­
mentares. 

Liberal e 0 principio contido no art. 42 do Regimento 
Com urn, dec1arando que "a retirada de qualquer propo­
sic;:ao s6 podera ser requerida por seu autor e dependera 
de despacho da Presidencia. Por isso mesmo - tratando 
de assinalar competencia privati va, em importante as­
pecto da iniciativa pariamentar, dono da sua proposta 0 
autor da iniclativa - opinamos no sentido da rejeicao 
do Projeto de ResoluQao n9 2, de I 984-CN. 

Sala da Comissao Dlretora, em 12 de setembro de 
1984.- Lomanto Junior, Presidente - Lenoir Vargas, 
Relator - Henrique Santillo - Martins Filho - Rai­
mundo Parente. 

1.3 - ORDEM DO DIA 
Mensagem Presidencial n° 68/84-CN (n9 140/84, 

na origem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto'do Decreto-Iei n9 2.117, de 7 de maio 
de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de 
agosto de 1974, e da outras providencias. Discussao 
encerrada, apos parecer oral proferido pel0 Sr. Djal­
rna Bessa, favoravel nos termos do Projeto de Decre­
to Legislativo n° 43/84-CN, ficando a votacao adiada 
por falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATADA278'SESSAO CONJUNTA,EM20 
de setembro de 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO CARNEIRO ARNA UD - Apelo 
em prol da liberacao de recurs os indispensaveis ao 
desenvolvimento do ensino no Municipio de Campi­
na Grande-PB. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal --

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Solici­
ta~ao do Prefeito do Rio das Flores ao Ministro dos 
Transportes, em favor do 3' Distrito de Taboas. 

DEPUTADO VlLMAR PALlS - Procedimento 
que deveria ser observado nas sessoes do Congresso 
Nacional. 

DEPUTADO OSVALDO LIMA FILHO -;: Ine­
xistencia de quorum para deliber~ao nas sessoes do 
Congresso N acional. ~ 

2.3 - ORDEM DO DIA 
Proposta de Emenda a Constitui~o n' 32/84, que 

acrescenta paragrafos ao art. 45 da Constitui~ao Fe­
deral. D~ encerrada, ficando a vota~ao adiada 
por falta de quorum ap6s parecer da Comissao Mista, 
bavendo, na oportunidade, usado da palavra 0 Sr. 
Oswaldo Lima Filho. 

2.4 - PRONUNCIAMENTO DE LIDERANCA 

DEPUTADO CELSO BARROS. como Llder ... 
considera~es sobre 0 discurso do Sr. Oswaldo Lima 
Filbo, proferido na presente sessao. 

2.S - COMUNICACAO DA PRESID£NCIA 
Convoca~o de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 20 horas e 37 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 
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2.6 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 279' SESSXO CONJUNTA, EM 20 
DE SETEMBRO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discuno do ExpeclieDte 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Defesa da reti­
rada de propaganda veiculada pela televisao sobre 0 

processo inflacionario. 

3.'1.2 - ComUDieapo cia Presidiada 
- Convoca~o de sessao conjunta a realizar-se 

amanha, as 18 boras e 30 minutos, com Ordem do 
Dia que designa. 

3.3 - ORDEM DO DIA 
- Mensagem Presidencial n' 61/84-CN (n9 

113/84. na origem), atravCs da qual 0 Senhor Presi­
dente da Republica submete a delibera~o do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n' 2.111. de 4 
de abril de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 
22 de agosto de 1974, e da outras providencias. AprO­
. yada, nos termos do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 44/84-CN, ap6s parecer proferido pelo Sr. Celso 
Barros. A promulga~o. 

- Mensagem Presidencial n9 62/84-CN (n9 
121/84, na origem), atravCs da qual 0 Senhor Presi­
dente da Republica submete a delibera~ao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreta-lei n' 2.112, de 17 
de abril de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n' 1.341, de 
22 de agosto de 1974, e dfl outras providencias. D .... 
c:ussio eacerrada do Projeto de Decreto Legislativo n9 
45/84-CN, ap6s parecer proferido pelo Sr. Celso 
Barros, ficando a vota~o adiada por falta de quo­
rum. 

3.4 - QUESTAO DE ORDEM 
- Suscitada pelo Sr. Wilmar Palis e acolhida pela 

Presidencia atinente a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

3.5 - ENCERRAMENTO. 

SUMARIO D4. ATA DA 261' SESSXO 
CONJUNTA, REALIZADA EM 12-9-84 

Redflcacio 

Na publica~o do Sumario, feita no DCN, 
de 13-9-84, pagina n9 2071, l' coluna, 

Onde se Ie: 
1 - ATA D4. 216t SESSXO CONJUNTA, 

EM 12 DE SETEMBRO DE 1984 
Leia-se: 
1 - ATA P4. 261' SESSXO CONJUNTA, 

EM 12 DE SETEMBRO DE 1984 

Ata da 277' Sessio COD·juDta, em 20 de setembro de 1984 
2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS II HORAS. A CHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
-Virgilio Tiivora - Carlos Alberto - Moacyr Duarte­
Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes Ga­
delha - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Cid Sam-

Presidencia do Sr. Moacyr Dalla 

palO - Marco Maciel - Guilberme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Iu­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Morvan 
Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Bene­
dito Canelas - Gastao Muller - Roberto Camos - Jo­
se Fragel\i - Saldanha Derzi - Affonso Camargo -
Alvaro Dias - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Aue 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming _ 
PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amuoaas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS: Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt -
PMDB. 
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Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMOB; Domingos Juvenil- PMDB; Lucia Viveiros­
PDS; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; EpWicio Cafeteira - PMDB; 
Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Riba­
mar Machado - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; AntOnio Morais- PMOB; 
Flavio MarcHio - POS; Furtado Leite - POS; Leorne 
Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sam­
paio - POS; 'Moyses Pimentel - PMOB; Paes pe An­
drade - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Joao Faustino -
POS. 

·Parafba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo BulhOes - POS; Jose Thomaz Nono - POS. 

SergJpe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco RoUemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB. 

Babia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Carlos Sant' Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMDB; ElquisllOn Soares - PMOB; Gorgonio Neto -
POS; Joao Alves - FOS; Jorge Vianna - PMOB; Ju­
tahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; Raymundo 
Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Ruy Bacelar 
- POS; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; 
Brandao MonteIro - POT; Celso Pe«anha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figuei-
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redo Filho - PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo 
Faria - PMOB; Jacques O'Ornellas - POT; JG de 
Araujo Jorge - POT; Jiulio Caruso - POT; Jorge Cury 
- PTB; Jorge Leite - PMDB; Jose Eudes - PT; Mario 
J uruna - POT; Osmar Leitao - POS; Saramago Pi­
nheiro - POS; Sebastiao Ataide - POT; Sergio Lomba 
- PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Gerardo Renault - PDS; Humberto Souto -
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Jorge Carone - PMOB; 
Jorge Vargas - PMOB; Jose Maria Magalhaes -
PMDB; Jose Mendon«a de Morais - PMOB; Jose Ulis­
ses - PMOB; Luiz Seiair - PMOB; Magalhiies Pinto 
- POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Mario Assad 
- PDS; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PQS; Raul Belem - PMOB; Rosemburgo Ro­
mano - PMOB; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente 
Guabiroba - PDS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Celso Amaral - PTB; Oarcy 
Passos - PMOB; Ojalma Born - PT; Diogo Nomura 
- POS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Flavio Bier­
renbach - PMOB; Francisco Amaral- PMDB; Fran­
cisco Oias - PMOB; Freitas Nobre -:' PMDB; Israel 
Oias-Novaes - PMOB; Maluly Neto -.POS; Marcio 
Santilli - PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo 
Zarzur - PMOB; Ulysses Guimariies - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro -. POS; 
Iturival Nascimento - PMOB; Joao Divino - PMOB; 
Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Campos - POS; 
Tobias Alves - PMDB; Wolney Siq/leira - PDS. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Jonas Pinheiro - POS. 

Mato Grosso do Sul 

Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Borges da-Silveira - PMOB; 
Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Iri­
neu Brzesinski - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; 
Paulo Marques - PMDB; Santinho.Fuftado - PMDB; 
Santos Filho - POS; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimariies - PMOB. 

-
Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; Pedro Colin - POS; Renato 
Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - POT;.Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -'- PMOB; Ibsen 
Pmheiro - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PMOB; Jose Foga«a - PMOB; Matheus Schi­
midt -.POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marche­
zan - POS; Nilton Alves - POT; Osvaldo Nascimento 
- POT; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Germano 
- POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli-
PMOB 
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Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - POS; Mozaril­
do Cavalcanti - POS. 

o SR. PRE~IUENTE (Moacyr Oalla) - As listas de 
presen«a acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Senadores 
e 173 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo destin ado a bre­

ves comunica«oes. 
Concedo a p~Iavra ao nobre Oeputado Carneiro Ar­

naud. 

o SR. CARNEIRO ARNAUD (PMDB - PB. Pronu­
nica 0 seguintediscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 
-No acordo Brasil-Bird, para Nutri«ao e Desenvolvi­

mento, no ano passado, foi dada aten«ao especial it ins­
tala«ao e funcionamento de microindustrias alimentares, 
comprovado que, implantadas no interior do Pais, aten­
deriam it 'maior parte da popula«ao, por pre«os mais ba­
ratos desde que minimizados os custos dos transportes, 
que entram como componentes do pre«o final dos pro­
dutores. 

No relat6rio encaminhado ao BIRD pelo INAN hft 
uma avalia«ao global dos resultados criados pela expe­
riencia, destacando-se a metodoIogia nao convencional e 
inovadora, para gerar e disseminar tecnologias interme­
diarias para 0 desenvolvimento de areas carentes. 0 im­
pacto positivo dessa experiencia fez com que seus objeti­
vos fossem imediatamente absorvidos pelo Conselho 
Nacional ge Pesquisa, na sua "A«ao Programada em 
Tecnologia e Ciencia para a Agroindustria". 

o III Plano de Oesenvolvimento Cientifico e Tecono­
logico do CNPq estabelece que "a necessidade de se en­
contrar mecanismos eficazes de transferencias de tecno­
logia ditou a sugestao de se agrupar as a«oes componen­
tes e facilitadoras em urn unico program a, denominado 
Oesenvolvimento Agroindustrial, que fundamentara 
compIementarmente estudos de duas Iinhas de a«ao ex­
perimentais e facilitadoras de transferencia de tecnolo­
gia: a impIanta«ao de unidades de processamento piloto, 
envolvendo pequenas e medias empresas; e a instalacao 
de modulos agroindustriais de produtores de baixa ren­
da. 

Urn dos experimentos foi conduzido com pescadores 
artesana' do a«ude Boqueirao, pr6ximo a Campina 
Grande, na Paraiba, onde, a exemplo de outros a«udes 
nordestinos, ocorrem serios problemas na 'comerciali­
za«ao, existente urn compIexo sistema de intermediarios, 
que reduz a remuneracao ao produtor primario. 

No que tange ao beneficiamento dos produtos, a au­
sen cia de refrigera«ao torna precaria a defesa dos gene­
ros pereciveis, enquanto as condicoes negativas de higie­
ne respondem por urn produto de baixa qualidade. 

Alem do mais, para evitar a deteriora«ao do pescado, 
adiciona-se a cada saco uma coIher de agrot6xicos, prati­
ca justificada pelo desejo de evitar a prolifera«ao de lar­
vas de moscas, resultando, no entanto no envenenamen­
to do produto. A atua«iio sanitaria, felizmente, vern con­
seguido eliminar essa pratica. 

Na Bahia, onde a produ«ao de farinha era rudimentar, 
introduziu-se mecaniza«ao com equipamentos simplifi­
cados, difundido 0 trabalho associativo, com profundas 
repercussoes no sistema de comercializa«ao, agora me­
nos prejudicial ao produtor. 

Ao encerrar esse registro, queremos nos congratular 
com 0 Sr. Luiz Eduardo CarvalIio, coordenador do Pro­
jeto Brasil-Bird, que se deve encaminhar 0 mais rapida­
mente possivel para a viabiliza«ao industrial dos sertoes 
nordestinos. (Muito bern! Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao eminente Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - SE. Pronuncia 0 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Registro com a maior satisfacao 0 discurso, ou me­
lhor, a Mensagem do eminente brasileiro Presidente 
Joao Figueiredo abordando 0 tema da sucessao presi­
dencial. 

o Presidente Figueiredo. esse eminente Uder da 
Nacao, condenou expressa a categ6ricamente a presenca 
acintosa, nas reunioes politicas das Oposicoes. agora 
aliadas aos "desertores" e "traidores" do PDS junto 
com organizacoes clandestinas, defensoras de ideologias 
repudiadas pelo nosso sistema legal, inclusive. sendo sua 
Excelencia bastante enfiitico que esse comportamento 
"constitui infracao da ordem constitucional. que nao po­
demos admitir". 

o Presidente Figueiredo dii urn recado - uma adver­
tencia it Naclio que foi transmitido na noite de ontem. 

Passo, Sr. Presidente, it leitura da Mensagem do Presi­
dente Figueiredo e concluo, fazendo tam bern uma adver­
tencia: "Cuidado, politicos revanchistas, nao desejam 0 

retrocesso do processo democratico implant ado pelo 
Presidente Figueiredo!" 

Oportunamente, Sr.' Presidente, eu voltarei ao ass un­
to. 

Eis a Mensagem: 

Brasileiros, 
A Nacao comeca, nestes dias, a viver momentos 

decisivos para a consolidaclio definitiva do regime 
democratico em nosso Pais. 

Realizamos, ha cerca de urn mes, as convencoes 
partidarias que consagraram os nomes dos candida­
tos it sucessao presidencial. 

As~istimos agora ao desenvolvimento das cam­
panhas que buscam conquistar. em 15 dejaneirp de 
,85, a.maioria de votos no Colegio Eleitoral. 

A democracia e regime que exige alto sentido de 
desprendimento. Desprendimento para conter am­
bicoes pessoais. Desprendimento para submeter as 
pr6prias aspira<;5es politicas aos interesses maio res 
do partido. Desprendimento para colocar os objeti­
vos nacionais acima das paixoes individuais e dos 
interesses regionais. Desprendimento para conter 
divergenci{ls e respeitar a vontade da maio ria, quer 
no plano partidario, quer em ambito nacional. 

Nas eleicoes de 1982, cumprimos rigorosamente 
esses postulados. Em eleicoes Iivres e democraticas 
foram disputados os cargos politicos em todos os 
niveis. Garanti, em todo 0 Pais, nos termos da 
Constituicao e da Lei, a mais ampla liberdade de 
manifestacao popular em comicios e atraves dos 
meios de comunicacao. Encerradas as apuracoes, 
todos respeitamos com desprendimento os resulta­
dos das urnas. 

Empossados os eleitos, observamos 0 principio 
fundamental da democracia: 0 acatamento da von­
tade soberana do povo expressa na decisao da maio­
ria. 

Os representantes que os brasileiros elegeram em 
1982, se reunirao, no Colegio Eleitoral, em 15 deja­
neiro de 85. Escolherao livre e soberanamente, nos 
termos daqueles mesmos postulados democraticos, 
o meu sucessor na Presidencia da Republica. 

Assim como assegurei a posse dos eleitos· em 
1982, garantirei 0 direito de voto no Colegio Eleito­
ral, livre de pressoes e de constrangimentos ilegais. 
Estou certo de que os membros do Colegio Eleitoral 
decidirlio com base nas ideias, nas metas, nas plata­
formas, nos programas, enfim, defendidos pelos 
candidatos. 

A Nacao espera e 0 Colegio Eleitoral necessita 
que 0 debate sucess6rio se concentre no exame da 
formulaclio e da defesa, por parte de cada candida-
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to, de suas ideias, de suas metas, de suas platafor­
mas de governo. 

Os membros do Colegio Eleitoral decidirao, repi­
to, com base nas ideias e nas plataformas dos candi­
datos. Conhecendo-as, todos os brasileiros julgare­
mos 0 acerto de sua decisao. 

Abstive-me de exercer qualquer tipo de pressao, 
dentro do meu partido, em favor deste ou daquele 
candidato it Presidencia da Republica. Deixei que 0 

jogo politico se desenvolvesse Iivremente no ambito 
partidiirio para escolha deste ou daquele pretenden­
te it minha sucessao. Recusei-me a indicar urn nome 
para ser submetido a Convencao, evitando 
transformar-me, como era da vontade de muitos, 
em e1eitor privilegiado. 

Guardei estrita neutralidade em face da disputa 
na Convencao, disposto a aceitar sua deliberaclio, 
qualquer que ela fosse. Procedi pois com inteira 
isencao em face dos concorrentes que disputavam a 
preferencia dos convencionais. 

Manifestada, contudo, a vontade da maioria, exi­
gia 0 principio democratico que me curvasse ao ve­
redito das urnas. A opcao pelo nome ungido da 
vontade majoritiiria, portanto, nao roi minha: foi do 
meu partido. 

o apolo que me cumpre prestar ao Deputado 
Paulo Maluf traduz observancia de principio etico, 
imanente it vida politica. 

Estamos em epoca de crise, em periodo de mu­
danca. Ninguem ignora que a crise e mundial. Estou 
certo de que a democracia e 0 processo pelo qual te­
mos de resolver os nossos problemas. Fora da de­
mocracia nao ha salvacao. 0 compromisso que as­
sumimos com 0 sistema democratico na sua plenitu­
de exige intransigencia no seu aperfeicoamento, que 
56 se alcancara pela racionalidade dos metodos e 
pureza dos principios. 

Coerente com esses valores, todos sao testemu­
nhas de que, durante meu Governo, e em especial 
durante a campanha eleitoral de 1982, procurei sem­
pre arre4imentar apoios e consolidar vinculos 50-
mente com base na identidade de conviccoes, na 
coincidencia de prop6sitos politicos e na defesa co­
mum de principios democraticos na sua plenitude 
exige intransiconvivencia, em que acredito. 

Sempre cobrei, de correligionarios, a mesma leal­
dade que lhes devoto. 

Sempre esperei de adversarios, 0 mesmo respeito 
com que os trato. 

Lealdade e respeito sao virtudes que me imponho 
e que desejo ver implantadas na vida publica do 
meu Pais. 

Quando estiveram em jogo questoes de impor­
tancia poiftica fundamental para meu partido e para 
meu governo, em nenhum momento cogitei de orga­
nizar grupos de pressao ou de fomentar movimentos 
de massa para coagir qualquer instituiclio em sua Ii­
berdade de deliberacao. 

Desde a aprovacao do projeto de anistia, defendi 
e segui a linha da conciliaclio, repelindo os extremis­
mos e condenando os radicais. 

Por tudo isso, recus~-me a assistir impasslvel it 
preocupante e recente ameaca de ruptura dessas 
normas de comportamento politico. 

Condeno 0 emprego macico, flagrante e abusivo 
de recursos estaduais na promocao de comicios que 
tern 0 prop6sito deliberado de coagir 0 Colegio Elei­
toral, como no processo que culminou no recente 
comicio de Goiiinia. 

A presenca acintosa, nessas reunioes politicas, de 
organizacoes c1andestinas, defensoras de ideologias 
repudiadas pelo nosJo sistema legal, constitui in­
fraclio da ordem constitucional, que nao podemos 
admitir. 

Deslustra e degrada os nossos costumes e os nos­
sos foros de Pais civilizado 0 desrespelto demag6gi-
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co a pessoas dos governantes. A critica, que sdhes 
faca, tern limite nas regras de polidez e cortesia. 
Fora disso. mais do que as pessoas atingidas, sofrem 
as instituicoes, subverte-se 0 principio de autorida­
de. perturba-se a normalidade do convivio demo­
cnitico. Estou certo de que interpreto 0 sentimento 
da imensa maioria dos brasileiros ao rejeitar essa es­
calada negativista. 

Descjo ver a campanha da sucessao presidencial 
incorporar, no metodo e no conteudo, elementos 
que a convertam em fator de fortalecimento e de es­
tabilidade das instituicoes democraticas. 0 momen­
to e de construir futuro descomprometido com pra­
ticas politicas ultrapassadas. 

Conclamo todos os cidadaos, e em especial os 
que detem responsabilidades, seja na formulacao, 
seja na divulgaciio e defesa das campanhas parti­
darias, a que obedecam a esse compromisso com a 
ordem publica de nossa Patria. 

Estariio colaborando assim para que se cumpra, 
com tranqUilidade, 0 rito constitucional. Estarao 
colaborando para que se complete, de forma pacifi­
ca e ordeira. 0 projeto de abertura que jurei levar a 
termo. 

Muito obrigado." 
Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ernani Satyro. 

o SR. ERNANI SATYRO (PDS - PB. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Quero, antes de quaisquer outras consideralOoes, 
congratular-me com V. Ex' por estar presidindo os nos­
sos trabalhos, mais uma vez e, tambem reiterar a V. Ex' 
aqueles protestos de alta consideracao, de estima e de 
respeito que V. Ex' merece e incorporar-me, ja que esta e 
a primeira oportunidade que tenho de participar dos tra­
balhos do Congresso Nacional, com a presenca de V. Ex' 
nos ultimos dias. Quero incorporar-me it palavra de to­
dos aqueles que tern trazido 0 testemunho do grande res­
peito que V. Ex' merece, como pessoa privada e como 
homem publico. 

Feito isto. venho tam bern congratular-me com a 
Nacao pelo patri6tico, esclarecido e energico pronuncia­
mento feito ontem pelo Presidente Joao Figueiredo em 
que reafirma a sua Fe democratica, em que reafirma os 
seus prop6sitos. no sentido da realizacao de urn pleito li­
vre e democratico em nosso Pais, mas ao mesmo tempo, 
repele todas as distorcoes, todas as negacoes do que seja 
o verdadeiro espirito democriitico dentro das ultimas 
acoes da Oposicao no nosso Pais. 

o que a Oposicao prega todo dia e reclama e a garan­
tia, e 0 exercicio livre dos seus direitos, mas nao reconhe­
cern esses direitos para os outrt's! Querem nos vencer 
pela violencia, querem nos vencer pela coacao, como re­
petidas vezes tern tentado fazer aqui dentro deste recinto. 
o Senhor Presidente da Republica, com a sua responsa­
bilidade, com 0 seu apreco pelo Poder Legislativo, reafir­
mou, ontem, que vamos ter urn pleito livre - livre nao 
apenas para a Oposicao, porem, livre para os Congres­
sistas. N6s nao podemos ser coagidos, nao podemos ser 
incomodados por essa horda de desordeiros que tern 
aparecido em varias reunioes da Camara e do Congres­
so. Nao podemos ser perturbados por multidoes 
arneacadoras. Temos que votar livrernente. tao Iivremen­
te como vota a Oposicao. E n6s, entao, com este pleito li­
vre. Sr. Presidente, iremos eleger para Presidente da Re­
publica 0 grande brasileiro Paulo Salim Maluf. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Mesa 
agradece as referencias. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 
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o SR. JORGE UEQUED (PM DB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Srs. Se­
nadores, Srs. Deputados eleitos pelo povo e demais fun­
cionarios d!j. Cas a: 

Quero reafirmar aqui, ao Sr. Presidente do Senado, 
que eventualmente preside as sessoes do Congresso Na­
cional, por disposi<;ao constJtucional, os termos da mi­
nha insatisfa<;ao em fun<;ao da decisao de V. Ex' nao co­
local em vota<;ao, na Ordem do Dia, a Emenda Theodo­
ro Mendes. 

FIZ as mmhas pondera<;oes no dia em que V. Ex' nao 
presidia a sessao, a presidia 0 Senador Lomanto Junior. 
Fa'<;o questao perante V. Ex' de reafirmar, hoje, os ter­
mos de meu pronunciamento daquela oportunidade. 

Quero trazer tam bern a Cas a a correspondencia da 
Confedera<;ao Nacional dos Aposentados e Pensionistas, 
do Rio de Janeiro, que manifesta a sua insatisfa<;ao pela 
manutenc;ao da politica salarial, conseqUentemente, 0 

empobreclmento da Previdencia Social e 0 arrocho de 
trabalhadores e aposentados que passaram a perceber. A 
confedera<;ao manifesta tam bern a sua insafisfa<;ao pelo 
fato de que os acordos do FMI, terem tornado os apo­
sentados como Cidadaos de segunda categoria do Pais e 
deixando que os seus aumentos sejam de acordo com 0 

custo de vida. 
o Decreto-Iel n° 1.910 - esta violencia que se faz com 

os aposentados brasileiros - nao consegue merecer 
apolO da classe politica, porquanto esta tramitando aqui 
na Camara dos Deputados e no Senado Federal, proje­
tos para extinguir esse decreto, da violencia, do saque 
que tira dinheiro do cidadao depois de sua aposentado­
ria, de uma maneira inconstitucional e revoitante. Este 
decreto, esta ainda saqueando aposentados de 3% a 5% 
dos seus pr.oventos. Quero manifestar minha posi<;ao fa­
voravel as postuia<;oes do Ministro da Previdencia So­
cial, no sentido de transferir para a Previdencia Social, 
os recursos do FINSOCIAL onde terao melhor apli­
cacao, devido a essa funcao, ao inves de ficarem a dispo­
siCao do gabinete da Presidencia da Republica para apli­
ca<;oes demagogicas e que nao ajudam nos problemas da 
sociedade brasileira. A transferencJa de 2 trilhoes de cru­
zeiros, do FINSOCIAL para a Previdencia Social, aju­
dara a cobrir 0 deficit previdenciario e ajudara a cobrir 
os deficit causados pela incompetencia governamental, 
pela politica salarial, des umana e cruel, que inviabilizou 
o nivel de vida do cidadao, inviabilizou a Previdencia So­
cial e esta inviabilizando a sobrevivencia da sociedade 
brasiIeira. 

Era 0 que tinha dizer. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JORGE UEQUED EM SEU DISCURSO: 

Rio de Janeiro, 13 de setembro de 1984. 
Exmo Sr 
DD. Deputado Federal 
Jorge Uequed 

A Confedera<;ao Nacional dos Aposentados e Pensio­
nistas, vern acompanhando atentamente 0 desenrolar 
das discussoes das mudan<;as na poUtica salariai, que se 
encontra em tramitaQao nessa Casa e tern observado que 
nao ha nenhuma procupaQao com os aposentados e pen­
sionistas, que mais uma vez podem ser prejudicados com 
a nova poUtica salarial. . 

Como todos sabem, 0 Decreto 2.065 ja nao existe mais 
para os trabalhadores que tern poder de pressao sobre as 
empresas e so existe na realidade para os aposentados e 
pensionistas, que nao tern com quem negociar e nem 
possuem esse tipo de pressao, a nao ser na ocasiao das 
eleiQoes. 

Considerando a grande defasagem salarial ja existente 
entre os aposentados e trabalhadores da atJva, tudo por 
culpa excIusiva dessa politica economica dominante em 
nosso Pais, que para atender 0 Fundo Monetario Inter­
nacional "FMI" e as multinacionais, colocam na miseria 
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milhoes de aposentados e pensionistas que tam bern ja 
produziram para esta NaQao e hoje sao entregues a pro­
pria sorte, como paria da socledade, pois em apenas qua­
tro anos ja perderam mais de 100% de seus vencimentos 
em relaQao aos seus colegas da ativa. 

Em vista do exposto, as entidades abaixo apelam para 
que seja concedido 100% do INPC para todas as faixas 
salariais dos aposentados e pensionistas, uma vez que es­
tes nao tern com quem negociar e ao mesmo tempo pres­
tigJar 0 projeto do Senador Nelson Carneiro que se en­
contra em tramitaQao na Camara Federal. 

Finalizando, esperamos contar com 0 apoio de V. Ex', 
e que este apelo seja levado aos demais parlamentares 
para que as nossas pretensoes sejam atendldas. - Confe­
dera<;ao Nacional dos Aposentados e Pensionistas -
Virginio Pereira da Silva, Presidente - FederaQao Na­
cional dos Aposentados e Pensiomstas em Transportes 
Aereos - Jose Trajano da Silva, Presidente - Asso­
ciaQao dos Aeroviaris Aposentados e Pensionistas do 
Rio de Janeiro - JODO de Deus Andrade, Secretario. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaIIa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

Como efetivo representante do povo participante do 
Governo Democratico de Sao Paulo, subo a esta tribuna 
para ressaltar 0 magnifico trabalho realizado pela CPA 
- Coordenadoria da Pesquisa Agropecuaria - ligada a 
Secretaria de Agricultura e Abastecimento - e, ao mes­
mo tempo, avalizar seus novos planejamentos para 1985, 
que objetivam atender as necessidades das comunidades 
agricolas do Estado. 

A CPA e constitufda pelo Instituto Agronomico, Insti­
tuto Biologico, Instituto de Zootecnia e Instituto de Tec­
nologia de Alimentos, que promovem a geracao e difu­
sao de tecnologias agricolas, pecuarias e agroindustriais. 

A pesquisa agropecuaria e de fundamental importan­
cia, pois baseia-se nos interesses da sociedade e muito 
contribui para 0 processo de desenvolvimento SOCIO­

economico do Pais. 
Infelizmente, nos governos anteriores a pesquisa agro­

pecuaria foi relegada ao e~quecimento, tendo uma queda 
de recursos da ordem de 40%, no periodo 78/83, atingin­
do, tam bern, 1.100 servidores que deixaram os institutos, 
causando gran des transtornos ao patrimonio cientifico 
nacional. 

A agricultura paulista tern amplo destaque nacional, 
devido a sua moderna tecnologia, fruto direto das pes­
quisas agropecuarias, realizadas nos institutos da Secre­
taria de Agricultura e Abastecimento. 

Todos os problemas absorvidos pela lavoura do Esta­
do (viroses, cancrocitrico, broca do care, ferrugem, bicu­
do do algodoeiro, carvao na cana-de-a<;ucar' e outras 
pragas e doem;as) foram solucionados atraves dos resul­
tados de estudos desenvolvidos nos referidos institutos. 
E, alem de debelados, os obstaculos proporcionaram 0 

fortalecimento e 0 aumento da produtividade das lavou­
ras ao adequa-las aos altos padroes tecnologicos. 

Na produ<;ao animal, a pesquisa agropecuaria, atraves 
do Instituto Biologico (IB/CPA), destaca-se pela pro­
ducao de diferentes vacinas que evitam e combatem di­
versas doencas. E, em conseqUencia, ha 0 melhoramento 
animal e de forrageiras pelas pesquisas realizadas no Ins­
tituto de Zootecnia (IZ/CPA), permitindo urn maior pa­
drao tecnol6gico da pecuiiria e elevando, continuamente, 
a qualidade dos rebanhos. 

No setor agroindustrial, as pesquisas do Instituto de 
Tecnologia de Alimentos (ITAL/CPA) sao a grande 
contribui<;ao para 0 aprimoramento dos processos de 
transformacao de alimentos, das embalagens que dimi­
nuem as perdas e contamina<;ao, das industrias projeta­
das e instaladas com niveis de quaJidade internacional, 
dos novos produtos como 0 leite de soja e a farinha de 
milho integral desengordurada que, misturada na fari-
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nha de trigo, melhora sua qualidade em termos nutricio­
nais. 

Os produtos e tecnologias produzidas em 1983/84 tern 
imediata rela<;ao com 0 desenvolvimento economico e 
social do Estado. Nestes program as estao em desenvolvi­
mento novas cultivares de algodao, trigo, aveia, gerge­
lim, morango, soja, arroz, uva (sem sementes, para a 
produ<;ao de uvas passas), pessego, nectarina, caqui e 
mUltas outras especies com produtJvidade 100% superior 
as anteriores, trazendo melhoria na qualidade e, conse­
qUentemente, provocando maior aceita<;ao no mercado 
internacional. 

Ainda para 1984, alem dos ja citados cultivares de 
viinas especies vegetais, ha outros resultados como pro­
totipos de maquinas e novos process os agroindustriais. 

Estas pesquisas sao parte de urn imenso trabalho que 
responde as necessidades da agricultura e pecuaria. As­
sim sendo, a CPA - atraves de seus Institutos - em 
seus 1.300 projetos em execu<;ao, permite 0 fortalecimen­
to de agricultores que, absorvendo novas tecnologias, 
mentem a competlVidade no mercado externo. 

Desta feita, a CPA desenvolve urn abrangente plano 
de a<;ao, reativando todos os setores que proporcionarao 
fartos retornos economicos e sociais. Para tal, ha necessl­
dade de urn trabalho conjunto, envolvendo as autorida­
des governamentais, os produtores, as agroindustrias, as 
comunidades municipais e as lideran<;as poIiticas do Es­
tado de Sao Paulo. 

Neste sentido, em nome da Coordenadoria da Pesqui­
sa Agropecuftria, envidamos esfor<;os a fim de que os re­
cursos necessiirios sejam imediatos e a pesquisa possa, 
sem interruPQoes, desempenhar seu grande papel em 
nosso processo de desenvolvimento. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. (Pausa.) 

o SR. JORGE CARONE - Sr. Presidente, desisto da 
palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - S. Ex' Sera 
atendido. Concedo a palavra ao nobre Deputado Val­
mor Giavarina, na qualidade de Uder. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PM DB - PR) - Sr. 
Presidente, como permite 0 Regimento Interno, solicito 
de V. Ex' a delega<;ao para 0 nobre Deputado Jose Fo­
ga<;a, que falara em nome da Lideran<;a. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Foga<;a. Consulto ao 
eminente Deputado se V. Ex~ esta inscrito para 0 perio­
do de breve comunica<;oes? 

o SR. JOst FOGACA - Sim. Tenho inscri<;ao para 
o perfodo de breves comunica<;oes. 

o SR. JOst FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Ontem, nesta Casa, 0 nobre Deputado Jorge Arbage 
fez urn pronunciamento a respeito das conc1usoes da CPI 
da Dfvida Externa. 0 nobre Deputado Jorge Arbage se 
dedica, da mesma forma que 0 Deputado Nilson Gibson 
se dedica e faz hoje nos jornais, atraves de dec1ara<;oes 
contundentes, tao contudentes quanta irresponsaveis, 
para tratar de defender 0 inderesavel. Nesta Verdadeira 
pe<;a exemplar de cegueira e de servilismo polftico, que e 
o discurso do Deputado Jorge Arbage. S. Ex' dedica-se a 
ten tar transformar 0 Promotor Publico em reu. Acusa a 
acusa<;ao, como se a responsabilidade por tudo que 
aconteceu nestes anos tenha sido da CPI da Divida Ex­
terna. 

o Sr. Djalma Bessa - Permite-me V. Ex' urn aparte, 
nobre Deputado? 
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o SR. JOsl!: FOGACA - Se me permite, nobre De­
putado, eu gostaria de fazer uma analise. 

o Sr. Djalma Bessa - Trata-se de uma questao preli­
minar, nao quero agora entrar no merito. 

o SR. JOsl!: FOGACA - Concedo 0 aparte a V. Ex' 

o Sr. Djalma Bessa - V. Ex' sabe que 0 Deputado 
Jorge Arbage esta doente. S. Ex' e urn freqaentador assi­
duo desta Casa, mas doente, encontra-se ausente e deve­
ra voltar dentro de pouco tempo a nos privilegiar com a 
sua presenca. De maneira que, 0 pronunciamento de V. 
Ex', com a ausencia do Deputado Jorge Arbage, por mo­
tivo de doenca, vai-nos impedir de ouvir um debate, uma 
discussao entre V. Ex' eo Deputado Jorge Arbage. Esta 
observacao e apenas porque sei que, com 0 debate entre 
V. Ex' e 0 Deputado Jorge Arbage, a Casa vai 
enriquecer-se sobremodo. 

o SR. JOSl!: FOGACA - Nao tenha nenhuma duvi­
da, nobre Deputado, que todos nos nos preocupamos 
com a saude do Deputado Jorge Arbage, e todos nos 
aqui fazemos votos, de que ele se restabeleca e retorne ao 
nosso convivio, ate porque e necessario debater. Mas, 
como sabe V. Ex', a presenca no Plenario nao segnifica 
necessariamente uma exigencia para 0 debate. Muitas 
vexes 0 Deputado encontra-se ate mesmo em sua cidade, 
a mais de dois mil quilometros deste Plenario e assim 
mesmo, para efeito de debate, consideramos a sua pre­
senca. Tenho eerteza de que 0 Deputado Jorge Arbage 
havera de recuperar-se, faco votos para que isso acon­
teca, e ele podera voItar para sustentar ou voltar atras 
nas acusac3es que fez a CPI da Divida Externa. 

Nao me furtarel, portanto, a fazer a analise de seu pro­
nunciamento, uma vez que, entendo, assim como em ou­
tras oportunidades tern acontecido. Cita-se 0 Deputado 
neste Plenario, mesmg S. Ex' nao se encontrando aqui e 
se podera contar com 0 tempo de lideranca, com a ins­
cril;ao no Pequeno Expediente ou no Grande Expedien­
te, ou no periodo de breves comunicacoes, para respon­
der ou para, no caso, dar uma replica ao que pretendo 
dizer nesta tribuna. 

Quero tambem dizer que nao personalizo na figura do 
Deputado Jorge Arbage a resposta que dou ao seu dis­
curso. Entendo que 0 nobre Deputado Jorge e apenas 0 

meio pelo qual as ideias oficiais foram transmitidas a 
este Plenario. E como vejo no Deputado Jorge Arbage 
apenas urn transmissor daquilo que e 0 pensamento ofi­
cial, nao entendo que seja necessario esperar que S. Ex' 
retorne. porque e 0 pensamento oficia1 que esta no seu 
discurso. Assim como ele representou 0 pensamento ofi­
cial, outros Deputados como V. Ex' poderao faze-Io ate 
porque nao era 0 Deputado Jorge Arbage 0 unico repre­
sentante do PDS na CIP da Divida Externa. 0 proprio 
Deputado Nilson Gibson era urn deses representantes e 
Ii se encontrava. 

o Sr. DJalma Bessa - Permite V. Ex' mais uma vez 
urn aparte? 

o SR. JOsl!: FOGACA - Peco a V. Ex' que me per­
mitia fazer a analise do pronunciamento nos seus diver­
sos aspectos e entao darei 0 aparte a V. Ex' 

o Sr. Dj_lma Bessa - Sem querer interferir no discur­
so de V. Ex'. queria apenas dizer que 0 normal seria urn 
aviso previo ao Deputado de que iria tratar do assunto. 

o SR. JOsl!: FOGACA - Urn dos pontos que me pa­
reee merecedor de discussao, no pronunciamento do De­
putado Jorge Arbage, e quando S. Ex' diz que 0 Minis­
tro do Planejamento imprime urn tom de seriedade e res­
peito a verdade tao contundente que deixa os caluniado­
res em estado vexat6rio. Ora, nao se ve em nenhum mo­
mento uma defesa clara. uma defesa argumentativa, de­
monstrativa, comprobatoria de tudo aquilo que foi le­
vantado na cpr da Divida Externa. 0 que faz 0 defensor 
do Ministro Delfim Netto e apenas urn panegirico das 
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suas virtudade, como se isso bastasse para Iivra-Io total­
mente das responsabilidades que teve nos desempenhos 
dos cargos que ocupou. Nao ha duvida alguma de que a 
CPI da Divida Externa agiu com a extrema seriedade, e 0 

mais importante e que descobriu na sua investigaCao 0 

fato de que, a respeito do Relat6rio Saraiva, das denun­
cias do Cel. Raymundo Saraiva Martins, nao houve 
qualquer investigaCao. Isso e preciso ser dito. 

o Ministro do Exercito - veja bern nao se trata de urn 
pequeno funcionario do Governao. de urn membro 

"Suspeito", entre aspas, da Oposicao. e sim daquele que 
ocupou 0 cargo de Ministro do Exercito no Governo do 
Presidente Geisel- 0 Gen. Silvio Frota declarou, peran­
te a CPI da Divida Externa que ele, Gen. Silvio Frota, 
enviara 0 Dossie Saraiva, 0 Relat6rio Saraiva, ao Chefe 
do Servico Nacional de Informacoes, hoje Presidente 
Joao Baptista Figueiredo. Enviou um in forme e urn te­
lex, porque 0 Cel. Raymundo Saraiva Martins, no de­
sempenho de suas atividades de Adido MiIitar da Em­
baixada do Brasil na Franca, manteve contato com di­
versas pessoas, como 0 I:ntao Ministro das Financas, M. 
Raimond Barret, com 0 Presidente do Banc de Credit 
Commerciale de France, Jacques de Broissia que, por si­
nai e cunhado do ex-presidente frances Giscard D'Es­
taing; Nesses informes enviados pelo Coronel Saraiva es­
Hio as denuncias que envoi vern 0 entao Embaixador An­
tonio Delfim Netto. 0 Sr. Jose Maria Vilar de Queiroz e 
o Sr. Carlos Alberto de Andrade Pinto, como tendo rece­
bide uma comissao para obter 0 financiamento da Usina 
Hidreletrica de Agua Vermelha, em Sao Paulo. 

o que fez 0 Ministro do Exercito? 0 Ministro do Exer­
cito tendo recebido 0 relat6rio do Gen. Fiuza de Castro, 
que ocupava 0 Estado Maior, tratou de envia-Io a auto­
ridade competente, para investigacoes, no Servico Na­
cional de Informacoes. 

E obvio que nao cabe ao Exercito a investigacao de 
corrupcao de embaixadores. Para ouvir as testemunhas e 
para dar inicio ao proeesso investigat6rio teria que ser 
chamado 0 Cel. Saraiva Martins, de Paris a Brasilia, 
para aqui instaurar-se 0 inquerito e abrir-se 0 processo. 
No entanto, as denuncias do Cel. Saraiva Martins foram 
sepultadas no arquivamento do proeesso. E e isso que a 
CPI da Divida Externa esta denunciando. Esta denun­
ciando que nao houve investigaCao e e isso que esta ela­
ro, nos termos da conelusao assinada pelo Relator De­
putado Sabastiao Nery, pelo Presidente da CPI, Deputa­
do Alencar Furtado e por todos os seus componentes, 
entre os quais eu me incluo. 

Urn outro ponto que me parece importante fazer refe­
rencia e quando se diz que os homens integrantes da CPI 
eram de indole reconhecidamente parcial, que jamais po­
deriam manter posicao de equilibrio nas investigacoes, 
quando seus objetivos estavam c1aramente precedidos de 
espirito revanchista. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, n6s todos sa­
bemos qual foi 0 comportamento do PDS nesta CPI. 0 
PDS se dedicou, sistematicamente, a tratar de subverter 
os prop6sitos honestos, claros e inequivocos, da Comis­
sao Parlamentar de lnquerito da Divida Externa. PaFa 
isso tentava obstruir, mediante a ausencia permanente, 
primeiro, tentando desmoralizar a CPI da Divida Exter­
na e, segundo, mediante a nao existencia de quorum, ten­
tando inviabiliza-Ia, nao permitindo que ela se reunisse. 

Ora, se alguem agiu parcial mente, se alguem agiu cri­
minosamente, no sentido contrario ao das investigacoes, 
foi 0 Partido Democratico Social que tentou, de todos os 
modos, subverter, impedir, inviabilizar, obstrulr a CPI 
da Divida Externa. Seria legitimo que 0 PDS atuasse na 
CPI da Dlvida Externa para defender 0 Governo que 
sustenta. Seria legitimo que la atuasse, ate para 
posicionar-se a favor dos acusados. Mas nao, preferiu 
caminhos invios e tratou de impedir que se instalasse, em 
primeiro lugar, e que funcionasse, em segundo lugar, urn 
organismo legltimo do Poder Legislativo, exigencia do 
regime democratlco, que sao as Comissoes Pari amenta­
res de lnquerito. Por isso, nao tern absolutamente senti-
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do algum essa aiegacao de que houve parcialidade nas 
investigacOes. Na verdade, tivemos aqui, no Congresso, 
180 sessoes legislativas sucessivas e ininterruptas, nas 
quais os depoentes tiveram absoluta Iiberdade, totais ga­
rantias e nenhuma restricao aos seus depoimentos. 

Quando se faz referencia ao Re1at6rio Saraiva, dizen­
do que se trata de urn documento abstrato, forjado no 
pressuposto do "disse-me-disse", e preciso que se diga 
mais uma vez: 0 Relat6rio Saraiva constava de urn telex 
e este foi a primeira manifestacao do Coronel Saraiva ao 
Estado-Maior das Forcas Armadas, em que ele dava 
conta de que havia denuncias referentes ao envolvimento 
do embaixador, na obtencao de emprestimo para 0 fi­
nanciamento da usina de Agua Vermelha. 

Depois do telex veio uma informacao, que todos sa­
bern, no C6digo de lnformacoes do Exercito, significa 
urn documento em que os informes, as informacoes reco­
Ihidas, ja estavam sistematizados e ja propiciavam a 
abertura de urn processo investigatorio a instalacao devi­
da do inquerito. Nao era urn documento abstrato, era, 
isto sim, urn documento serio, oficial, assinado pelo Adi­
do Militar do Brasil, da Embaixada brasileira na Franca, 
e que autorizava, pela seriedade de quem 0 assinava e 
pela gravidade do seu conteudo, 0 aprofundamento das 
investigacoes que, infelizmente, nao foi feita pelo Servico 
Nacional de Informacoes, a quem incumbia tal tarefa. 

Indagado a respeito, 0 Ministro do Exercito, General 
Silvio Frota, chegou a dizer que ele, na sua condicao de 
entao Ministro do Exercito, ficou aguardando 0 pedido 
de diligencias por parte do SNI, diligencias que deveriam 
ser praticadas pelo Exercito, no sentido de convocar as 
testemunhas para a prestacao de depoimento. Nem isso, 
sequer, foi feito, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

Em outro momento, diz 0 pronunciamento do nobre 
Deputado que 0 malsinado Relat6rio Saraiva esta para a 
dfvida externa do Brasil como 0 diabo em relacao a cruz, 
e que esse Re1at6rio consumiu 180 sessoes legislativas 
para ouvir 54 depoentes e gastou com refeicoes, cafezi­
nhos, biscoitos, sucos, hospedagens e passagens aereas. 

Eu pergunto aos nobres representantes do povo nesta 
Casa: seria possivel que nos trouxessemos os depoentes, 
que vieram de outros Estados, a Brasilia, se esses de­
poentes nao tivessem utilizado passagens aereas? Ora, 
isso nao e mordomia, isso e necessidade fundamental das 
investigacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla. Fazendo soar a 
campainha.) - 0 tempo de V. Ex' esta encerrado. 

o SR. JOS£ FOGACA - Encerro ja, Sr. Presidente. 
E verdade que a CPI consumiu cafezinho e biscoito, e 

verdade! As sessoes da Comissao Parlamentar de In­
querito iniciavam as 9 horas da manha e encerravam as 
16 horas e, as vezes, mais adiante; so se encerravam as 15 
horas e 30 minutos ou as 16 horas, por causa da necessi­
dade de presenca na Ordem do Dia da Sessao da Cama­
ra, e a unica refeicao que fazlam os Deputados era cafe 
com bolacha, e e isso que condena 0 Deputado Jorge Ar­
bage no seu pronunciamento. Evidentemente, nao fala 
aqui 0 Deputado Jorge Arbage, fala aqui 0 pensamento 
oficial. 

Por isso, Sr. Presidente, teria outras analises a fazer 
mas, encerro aqui 0 meu pronunciamento dizendo a V. 
Ex' que entendo que nao se pode desafiar os fatos e nao 
se pode espezinhar a verdade. Nao se pode fazer com 
aquele que foi 0 mais serio trabalho realizado por este 
grupo de Deputados, na CPI da Divida Externa, seja 
considerado urn trabalho abstrato e inconseqUente, e 
seja levado, como fez 0 nobre Deputado Nilson Gibson, 
11 acusacao de uma verdadeira fraude. Nao pode, 0 nobre 
Deputado Nilson Gibson, atraves dos elogios ao Minis­
tro Delfim Netto, esse verdadeiro monumento a baju­
lacao que ele ergue neste plenario diariamente, desfazer a 
verdade indiscutivel contida no serifssimo documento 
produzido pe1a CPI da Divida Externa. 

Era 0 que tinha a dizer, muito obrigado a V. Ex' (Mui­
to bern! Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Manhaes. 

o SR. HltLIO MANHAES (PMDB - ES. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

o assunto que me traz a tribuna do Congresso Nacio­
nal reputo de grande importancia, Sr. Presidente. Urn as­
sunto que liga 0 meu MunicipIO de Cachoeiro do Itape­
mirim, onde as atividades da Rede Ferroviiiria Federal 
vern ja, ha longos anos, atrofiando 0 desenvolvimento de 
nossa cidade. 

V. Ex', Sr. Presidente, que por muitas vezes visltou a 
nossa cidade, e Senador eleito pelo Espirito Santo e, co­
nhece, ate de perto, 0 problema serissimo que representa 
a Iinha de ferro da Rede Ferroviaria, pass an do exata­
mente por to do 0 centro da cidade, na sua area de maior 
circula~ao de movimento de onibus, automoveis, cami­
nMes 0 mais intenso todos os dias, hoje atendendo prati­
camente so a uma industria de cimento. 

Mas, nao seria esse aspecto, porque ha 0 lado econo­
mico, ha que se fazer urn novo tra~ado evitando que esta 
linha passe pelo centro da cidade, na sua rua principal. 
Quando la a Rede Ferroviaria Federal, no caso a Leo­
poldina, iniciou a sua atividade, Cahoeiro do Itapemirim 
era uma cidade de pouco mais de dez mil ou vinte mil ha­
bitantes, vamos dizer assim, hoje e uma cidade com mais 
de noventa mil habitantes, e dai porque, Sr. Presidente, 
ja quando 0 Prefeito Municipal eleito para 0 periodo de 
1972/73, nos tivemos a oportunidade de intensamente 
lutar para responder aquele grande desafio do povo de 
Cachoeiro do Itapemirim. Talvez seja este 0 maior 
problema que enfrentamos, a nivel de Governo Federal, 
e que ja se considera urn verdadeiro tabu a reclamar res­
postas e providencias dos hom ens do Governo Federal. 

Recentes contatos mantidos com 0 Ministro Clorialdi­
no Severo nao resutaram, efetivamente, em solu~ao posi­
tiva, alegando S. Ex~ a falta de meios financeiros para 
uma equa~ao urgente, como e urgente a solu~ao daquele 
problema de Cachoeiro do Itapemirim. 

A nossa malha viaria esta prejudicada, toda a cidade 
impedida do seu desenvolvimento urbano, causando in­
tranqiliJidade a toda populacao, com acidentes, alguns 
graves. Agora, como denuncia que aqui trago a conside­
racao do Minsitro Cloraldino Severo e a Lideranca do 
PDS nesta Casa, no domingo passado la me encontrava 
quando, por volta de meio-dia, uma composicao da Em­
presa Leopoldina, em pleno centro da cidade, ao fazer 
manobra de rotina, descarrilhou e, ao descarrilhar, Sr. 
Presidente, atingiu pelo menos quatro veiculos, so nao 
ocorrendo urn acidente fatal com vitimas, porque Deus 
naquele momento estava presente e ainda porque, Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, naquele domingo, exata­
mente naquele horario, nao era urn horario de grande 
movimento de carros naquele trecho, senao teriamos a 
lamentar hoje profundamente algumas vitimas fatais. 
Portanto, 0 problema de estrangulamento de trlifego na 
nossa cidade chegou a urn ponto que nao ha mais como 
o Governo encarar isto como uma solucao a longo ou 
ate a medio prazo. Deveria ser ja, e imediatamente, que 0 

Governo Federal tomasse as providcncias no sentido de 
atender 0 povo de Cachoelro de Itapemirim, retirando 
do centro da cidade a linha da Leopoldina. Neste caso, 
nos abdicamos da nossa condi~ao aqui, seja de vice­
Lider do PMDB ou de membro deste Partido de Opo­
si~ao, para fazer chegar aos nossos colegas da Bancada 
Federal 0 apelo, que deve ser uma a~ao apartidaria, aci­
rna de partidos. Convoco, mclusive, as aten~oes do 
nobre Presidente do Senado, Senador Moacyr Dalla; 
convoco a atencao da Bancada Federal do PDS, dos nos­
sos colegas, Senador Jose Ignacio Ferreira e do nosso re­
cern e, agora, ingressando nas atividades do PMDB, Se­
nador Joao Calmon e de todos os colegas da Bancada 
Federal do PMDB, para que possamos fazer, dos nossos 
apelos e das nossas reivindicacoes, uma voz s6, ao Presi­
dente da Republica e ao Ministro Cloraldino Severo, 
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para que, nao somente a presenca dos dois engenheiros 
que la estiveram no micio desta semana, mas para, mals 
uma vez, examinar os projetos. Porque projetos, Sr. Pre­
sidente, uma vez ja os fizemos. Eu, como Prefeito, fui ao 
General Flores, da Rede Ferroviaria Federal. S.Sa. re­
manejou recursos, anulou dotacoes, tudo fez para aten­
der 0 Espirito Santo. A Prefeitura Municipal, na nossa 
pessoa, assumiu a sua responsabiJidade num protocolo 
de intem;:ao. E af 0 Sr. Governador, na epoca, Arthur 
Gerard Santos que se encontrava no Japao, foi represen­
tado no ato, e 0 protocolo foi assinado pelo vice­
Governador Henrique Prett, para que a obra fosse ime­
diatamente inicJada. Aquela epoca, Sr. Presidente, Sena­
dor Moacyr DAlla, custaria aos cofres do Governo Fe­
deral I milhiio e 250 mil cruzeiros, aos cofres do Gover­
no Estadual a mesma importancia de I milhao e 250 mil 
cruzeiros e a Prefeitura entraria com a parcela menor de 
sua responsabilidade para poder retirar aquela linha da 
Leopoldina dali. 

Por razoes que ate hoje nao foram divulgadas, 0 Go­
verno do Estado nao iniciou a sua parte, isto e, de terra­
plenagem para implanta~ao da nova linha em outro tre­
cho e ate hoje 0 povo de Cachoeiro nao teve ainda a feli­
cidade de encontrar os caminhos da solu~ao para este 
grave, lamentavel e serio problema, que vern intranqilili­
zando 0 povo de Cachoeiro de Itapemirim, que vern im­
pedindo 0 seu desenvolvimento urbano, e piorou Sr. Pre­
sidente, amea~ando a integridade fisica do cidadao com 
o acidente que la oCOrreu no domingo passado. 

Aqui fica, nao so em term os de uma den uncia, mais do 
que uma den uncia, 0 nosso apelo em nome do povo de 
Cachoeiro de Itapemirim. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siegfried Heuser. 

o SR. SIEGFRIED HEUSER (PMDB - RS. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

E realmedte uma pena que nao se possa nesta Casa 
discutir com tranqililidade, com a profundidade deseja­
da, os grandes problemas que afligem a Nacao. Precisa­
mente naqueles instantes em que esses problemas entram 
na Ordem do DJa e se poem a delibera~ao do Congresso 
Nacional, a materia vern assim pre-fabricada. Por exem­
plo, deu-se 0 regime de urgencia a uma anunciada alte­
ra~ao salarial. Vejamos, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, foi dado regime de urgencia a urn projeto que sequer 
e conhecido pelos Membros desta Casa. Assim e tratada 
a Politica Salarial pelo governo e pelo Congresso Nacio­
nal. Nenhum de nos, Sr. Presidente, tern em suas maos 
projeto da mais alta importancia para a Na~ao brasilei­
ra, on de se pretende repor, em parte, as parcel as subtrai­
das do agent~ da producao chamado trabalho, subtraf­
dos atraves dos ultimos anos. 

Ha dias Sr. Presidente, tenho procurado urn horario 
nobre, para que me fosse proporcionado 0 debate, para 
chamar a debate a Bahcada do PDS. Mas isto nao e 
possivel porque, se nao outro com a sorte de urn sorteio, 
que e mensal, os demais espacos do partido estao sempre 
ocupados seguramente por motivos de muito maior im­
portancia para 0 partido e para a Nacao. Eu devo me va­
ler desses espacos, Sr. Presidente, para, entao, pelo me­
nos passar as vossas maos, para que seja publicado urn 
trabalho que entendo deva fazer neste instante, quando 
estamos nos preparando para votar mais uma reforma 
salarial, a oitava nestes escassos tres anos e as pressas, 
como sempre. 

Nestes momentos, tenho feito, como fiz, analise da 
proposta on;;amentana, que esta em vigencia, analise das 
Cartas de Intencoes ao Fundo Monetario Internacional, 
analise dos grandes Itens institucionais, como elelcoes di­
retas e decretos-lels. Cada urn usa e dispoe dos meios que 
Ihes sao postos.a disposi~ao e, ainda, devemos ser gratos 
pela tolerancia nos horarios do Congresso Nacional, 
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quando materias que nao possamos concluir sao trancri­
tas pelo menos nos Anais. 

LelO 0 sequinte: 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Costuma-se dizer, durante as sessoes do Legislatlvo 

destinadas a deliberacao sobre materia de maior impor­
tan cia, que estamos diante de momenta hist6rico; que a 
Casa, 0 Congresso Nacional, encontra-se frente a possi­
bilidade de afirmacao como Poder, como instituicao que 
efetivamente defende os interesses da Nacao. 

Sendo assim, vivemos hoje urn dia historico, Sr. Presi­
dente, com a real perspectiva de revogarmos aquilo que 
existe de mais nefasto no Decreto-lei n9 2.065, este mons­
trengo que tantos transtornos tern provocado as classes 
trabalhadora e empresarial, na propria conjuntura eco­
nomica nacional. 

Mas, Sr. Presidente, 0 carater historico deste momen­
to esta justamente no fato de que se perde a grande opor­
tunidade de realizarmos verdadelra mudanca na lei sala­
rial como eXlgem os trabalhadores, os sindicatos, os apo­
sentados, 0 comercio e a industria, enfim, a grande maio­
ria do povo brasileiro. 

o que ora se faz, aprovando urn projeto descaracteri­
zado do seu objetivo real, praticamente nada representa 
a imensa maio ria dos assalariados, cujos ganhos conti­
nuarao achatados, insuficientes para a manutencao regu­
lar dos gastos pessoais e familiares. 

Esta e uma realidade que nenhum argumento, por 
mais bern construfdo que seja, podera esconder ou modi­
ficar, . 

Os indicadores que dimensionam as perdas do poder 
aquisitivo da massa de trabalhadores, com a vigencia do 
Decreta-lei n° 2.065, sao incontestaveis, nao somente 
quando se examina a questao sob 0 aspecto global da fo­
lha de salarios no Pais, como Igualmente quando se con­
sidera cada faixa salarial em particular. 

A verd~de e inequivocamente cristalina: todos os tra­
balhadores estiio perdendo, desde que 0 Governo do Ge­
neral Figueiredo resolveu implantar a serie dos chama­
dos decretos-Ieis salariais, em janeiro de 1983. Nao ape­
nas as classes com salarios mais elevados. Estas, eviden­
temente, arcaram em onus proporcionalmente mais ele­
vados, considerando-se que seus reajustes tiveram pro­
gressiva queda ao longo desses dezoito meses de arrocho 
salarial violento. 

Mas, volto a insistir: os trabalhadores com rendimen­
to menores estao igualmente atingidos, e seriamente 
atingidos porque foram obrigados a realizar cortes pro­
fundos nas despesas de itens essenciais a sobrevivencia, 
tais como alimentacao, saude, educa<;ao. 

E importante enfatizar que 0 Decreto-lei nQ 2.065 nao 
se constituiu em instrumento isolado, mas, ao contrario, 
foi 0 apice do deliberado processo de empobrecimento 
da gente brasileira, adotado pelo Governo paralelamente 
ao compromisso por ele assumido com 0 Fundo Mone­
tario Internacional e os bancQs estrangeiros, nossos cre­
dores. 

o inicio deste processo ocorreu com a edicao do 
Decreto-lei n9 2.012, em 25 de janelt'o do ana passado. 

Tinhamos, ate entao, uma verdadeira lei-salarial, em 
vigor desde novembro de 1979, por decisiio, esta sim his­
t6rica do Congresso N acional, que institufra a semestra­
Jidade e a reposicao salarial as classes menos favorecidas,' 
em 110% de urn indice que deveria medir a elevacao dos 
precos, a nfvel de consumidor. 

De fato, a Lei n° 6.708/79 compreendia urn duplo ob­
jetivo, isto e, evitar que se perpetuasse 0 achatamento sa­
larial vigente durante todos esses anos de autoritarismo, 
e, ao mesmo tempo, estabelecer urn criterio de reposi<;ao 
gradual, que permitisse a recomposicao aos nivei~ reais 
de salarios de perfodo anterior. 

Dai 0 estabelecimento dos 10% acima do INPC, na 
correciio dos ganhos ate trcs salflrios mfnimos, 105% 
para os trabalhadores percebendo 0 equivalente a dez sa­
larios minim os, e 95,3% do INPC aqueles com 15 sa­
larios mfnimos. 
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Essa a realidade da Lei 6.708, cujo carater cumulativo, 
o chamado efeito cascata, possibilitava a que 0 emprego 
com dez salarios tivesse reajuste de 100% do INPC apli­
cado sobre tres minimos e 100% do INPC sobre os ou­
tros sete, totalizando a com~cao de 105% a que me referi. 

A citada lei recebia aplausos generalizados, sobretudo 
porque consagrava 0 principio da distribuicao de renda, 
nlio ainda de outros segmentos para a classe trabalhado­
ra, como se pretende, por~m, entre as diversas faixas, de 
modo que os adicionais auferidos pelas inferiores eram 
sustentados pelas camadas superiores da hierarquia sala­
rial. 
. A alteracao processada em dezembro de 1980, atraves 

da Lei 6.886, manteve 0 carater da redistribulcao de ren­
da inter-classes salariais, ainda que tivesse determinado 
aos estados acima que as de 15 salarios-minimos uma 
contrapartida de perda maior do que vantagens consig­
nadas aos niveis iniciais de salarios. 

o certo e que nao havia descontentamento generaliza­
do entre categorias de trabalhadores, exceto quanto a in­
competencla governamental para controlar a inflacao. a 
epoca, iniciando uma nova escalada apesar das promes­
sas oficiais de serio combate ao fenomeno. 

Pois bern, Sr. Presidente, a incompetencia, a politica 
entreguista, a malversacao dos dinheiros publicos, a cor­
rupclio desenfreada, as negociatas de todos conhecidas, 
os projetos megalomaniacos em plena execucao, todo 
esse desgoverno ao longo de duas decadas projetou nos­
sas dividas externa e interna a niveis alarmantes, com 
elas as taxas de juros e a inflacao para patamares nunca 
antes observados no Pais. 

Para mascarar os resultados da irresponsabilidade e 
do enriquecimento i1icito de alguns grupos, usavam 0 pe­
tr61eo e a crise internacional como as razoes precipuas 
dos nossos graves problemas. 

Ate que se chegou a uma situacao insustentavel, quan­
to 11 continuidade do endividamento a qualquer preco. 
Caberia ao Governo, realizar urn ajustamento economi­
co, racionalizando gastos, redefinindo projetos e prlOrl­
dades, renegociando as dividas, sob condicoes de paga­
mento exequiveis e suportaveis. 

Nada disso fez 0 Governo do Sr. Joao Figueiredo, sob 
o comando de Delfim Netto. Admitiu, e verdade, a ur­
gencia do ajustamento economico, mas esquivou-se do 
reconhecimento as verdadeiras origens do desajuste, a 
desmedida e inconseqUente aphcacao de capitais nossos 
ou tornados por emprestimos no exterior. 

Era evidente 0 colapso de nossas contas externas, por 
causa do endividamento desenfreado: em 1982, nosso de­
ficit em contas correntes atingira 14,4 bithoes de d61ares 
bern mais do que a metade das exportacoes brutas do 
Brasil. estas superadas pelas importac3es, caracterizan­
do urn resultado tam bern negativo da balan~ comercial 
brasileira, naquele mesmo ano. 

o arrocho salarial foi a f6rmula preferida pelo Gover­
no do General Figueiredo, embora os esforcos de sua as­
sessoria na tentativa de torna-Io urn homem popular, 
aceito e admirado pela Nacao. 

o FMI ja aqui se instalara, com 0 beneplacito e a aco­
Ihida fraterna do Governo brasileiro. Com tamimha fa­
cilidade de compremetimento, tornou-se c6modo e tran­
qUito a direcao do Fundo aplicar a sua receita ortodoxa 
com 0 pretexto de baixar a inflacao e vencer os dese­
quilibrios externos: empobrecer cada vez mais 0 nosso 
povo, atraves da queda no consumo, a recessao, 0 de­
semprego e a subtracao de nossas riquezas. 

Para 0 FMI e os banqueiros internacionais e impor­
tante que continuemos a existir como nacao, mas apenas 
em condicoes de continuar pagando os juros que bern en­
tendem. Desenvolvimento, nao! 

Para essa triste constatacao, a qual 0 Governo do ge­
neral Figueiredo curvou-se covardemente, desrespeitan­
do nossa soberania e levando Ii fome e Ii miseria milhoes 
de brasileiros, nao ha argumento capaz de por em duvida 
a sua autenticidade. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

A impatri6tica oPCao materializava-se, entao no 
Decreto-Iei 2.012, de 25 de janeiro de 1983, instrumento 
que retirou os 10% acima do INPC, nos reajustes ate tres 
salarios-minimos, alem de baixar para 95% do mesmo 
indice 0 percentual de correcao dos salarios ate sete 
minim os, aqui, ponto inicial da nova faixa, a receber 
80% do INPC. 

Iniciava-se a descaracterizacao do principio de redis­
tribuicao de renda. 0 Decreto-lei n9 2.012 estabelecia s6 
perdas, po is nlio permitia ganhos para os trabalhadores 
de nenhuma faixa salarial. 

A Nacao inteira levantou sua voz, revoltada com gesto 
tao insensivel, para repudiar 0 Decreto-lei, posterior­
mente condenado no Congresso Nacional. 

o Governo, entretanto, nao se satisfizera, nem 0 FMI 
estava satisfeito com 0 Governo. A inflaclio prometida 
era facilmente ultrapassada, muito antes do tempo. Os 
gastos publicos continuavam ascendentes, porque, afi­
nal, era necessario manter 0 esquema da corrupcilo e das 
negociatas, os casos Coroa-Brastel, Capemi-BNH, e tan­
tos outros pequenos escandalos de bilhoes de cruzeiros, 
cada urn. 

Decretava-se, entao, em 13/7/83, 0 Decreto-Iei n' 
2.045, urn golpe impiedoso sobre todos os salarios, na 
medida em que estabelecia 80% do INPC como unico 
percentual para as correc3es salariais, a partir de agosto 
de 1983 e com vigencia ate julho/85. 

Antes, porem, em 26/5, houve a tentativa com 0 

Decreto-Iei n' 2.024, pelo qual 0 Governo pretendia aba­
far 0 imenso clamor popular contra 0 arrocho iniciado 
meses antes, ampliando para ate sete salarios minimos a 
faixa contemplada com 100% do INPC, anteriormente 
restrita aos ganhos de ate tres salarios minimos. A vo­
cacao e 0 compromisso do Governo com 0 achatamento 
salartal foram mais fortes, resultando dar 0 brutal 
Decreto-Iei n' 2.045. 

Interessante como se assemelhavam os considerandos 
das mensagens presidenciais que acompanhavam esses 
decretos, supostas justificativas para a aplicacao das me­
didas. 

No primeiro deles, enfatizava a Exposicao de Motivos 
dos ministros: 

"Cum pre ressaltar que a polftica salarial vigente 
preenche importante espaco da politica social do 
governo, na medida em que institui a recomposicao 
do poder de compra do salario, semestral e automa­
ticamente". 

"Com isso, ter-se-a a manutencao do nivel geral 
de emprego nos setores publico e privado e a con­
cretizacilo da estrategia de se combater a inflacao e 
atender aos compromissos externos com os menores 
custos sociais possiveis. Destaca-se que 0 alcance 
dos resultados colimados implicara, em ultima ins­
tancia, no beneficio dos trabalhadores, em decor­
rencia, tanto da geracao de maior numero de empre­
gos, quanto da manutencao da renda salarial como 
urn todo". 

o quadro critico da economia brasileira •. "profunda­
mente agravado pelo problematico contexto da econo­
mia mundial", ct. "a magnitude da pressao dos gastos 
com empresas estatais sobre 0 Tesouro Nacional" devi­
do a politica salarial completavam 0 rol de principais 
alegacoes governamentais para a aplicacao do arrocho 
nos salarios. 

Face a reconhecida inconsistencia de argumentos, re­
rorreram ao pretexto de risco a Seguran~ Nacional, na 
edicao do Decreto-Iei n' 2.045, quando formalizaram a 
assinatura de todos os ministros, ao contrario das vezes 
anteriores, e em cerimonia com a participacao dos chefes 
militares. 

A falta de justificativas plausiveis, tentaram impor ao 
povo que a reposicilo de salarios, ao n{vel da inflacilo, re­
presentaria atentado a seguran~ nacional. 

Todos estamos lembrados, Sr. Presidente, como esta 
Casa, atraves das legitimas Oposic3es e de grupos pedes-
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sistas sensiveis e democratas, colocou-se ao lado dos tra­
balhadores, mesmo recebendo as mais graves pressoes e 
ameacas do Poder Executivo. 

Foram, realmente, momentos hist6ricos, de afirmacao 
do Poder Legislativo, como aquela memoravel noite que 
consagrou Nilo Coelho, mas que, infelizmente, viria a 
comprometer suas forcas, seu coracao, sua pr6pria vida. 

Todos estamos lembrados tambem de que forma 0 

Governo conseguiu evitar outra derrota, na aplicacao do 
Decreto-Iei n' 2.065, urn amplo pacote, com alteracoes 
na legislacao do imposto de renda, no reajustamento dos 
alugueis residenciais, nas prestac3es dos emprestimos do 
Sistema Frnanceiro de Habitacao e na revisao do valor 
dos salarios. 

Mais uma vez repetiram-se os velhos e surrados argu­
mentos, da necessidade em se combater a inflacao, redu­
zir 0 deficit publico, au men tar a oferta de emprego e pro­
teger 0 trabalhador. 

As outras alteracoes eram uma especie de isca, propos­
tas ilus6rias, como 0 "alfvio" nas prestacoes da casa pr6 
pria. 0 essencial referia-se a mudanca na polftica sala­
rial, e por ela houve as ameacas, as emergencias, 0 acor­
do fisiol6gico com 0 PTB, cuja cupula diretiva se traves­
tira de oposicionista visando disfarcar 0 carater adesista 
de suas intencoes 

A visao maniquefsta estimulava comparar 0 Decreto­
lei n' 2.065 com 0 Decreto-Iei n' 2.045, pelo que haveria 
uma certa vantagem, urna especie de mal menor. 

Na verdade, estabelecia-se defasagem crescente com 
os percentuais origrnados da aplicacao comulativa dos 
indices do Decreto-Iei n' 2.065, ou seja, 100% do INPC 
para ate 3 salarios-minimos; 80%, de 3 a 7 salarios; 60%, 
de 7 a 15 salarios; e 50%. de 15 a 20 salarios-mfnimos, 
acima do qual a livre negociaclio como criterio. 

Pois bern, Sr. Presidente, nao se completou ainda urn 
ana de vigencia do Decreto-Iei 2.065, mas os seus resulta­
dos negativos sao contundentes sobre os ganhos de todos 
os assalariados brasilelros, conforme expressam as mais 
diferentes analises. 

Em 1983, houve queda na folha global de salarios do 
Pais, em 26,6%, relativamente a 1982. 

Na media, os assalariados brasileiros tiveram que re­
duzir. em urn terco as suas despesas, no perfodo de doze 
meses. !sso porque, no mesmo espaco de tempo, 0 brasi­
leiro vern perdendo 32% do seu salario, com 0 agravante 
de que nenhum segmento obtem ganhos. 

A razao e muito SImples: 0 INPC, antes de representar 
urn indice real, e estipulado abaixo da inflacao oficial. 
Em termos anuais, a diferenca do lGP (indice que define 
a inflacao) e 0 [NPC, e de aproximadamente 20%, com 
tendencia a agravar-se. Os percentuais referentes ao mes 
de agosto ajudam a confirmar essa suspeita: a inflacao e 
a correcao monetaria situaram-se em 10,6%, portanto, 
ascendentes em rela!;io a julho ultimo; 0 INPC, sur­
preendentemente. ficou em apenas 7,2%, de modo que, 
enquanto os juros, os servicos publicos, a alta geral dos 
precos seguem uma continuada curva ascendente, geran­
do expectativas de maior inflacao nos pr6ximos meses, 
os reajustes salariais do mes de outubro encontram-se se­
riamente comprometidos, com 0 {ndice de 71%, isto e, a 
variaclio do semestre completado em agosto e que serve 
de referencia para as correcoes, dois meses depois. 

o INPC anualizado, em agosto, permaneceu em 
190,59%, para uma inflaclio oficial de 219,3%. 

A pr6pria analise sobre a variacao do salario minimo 
revela constante perda real. exatamente porque 0 percen­
tual que 0 reajusta - igual ao INPC - e inferior a in­
f1acao, a alta geral dos precos, 0 que real mente atinge as 
pessoas e as familias. 

o custo dos alimentos em Porto Alegre. no mesmo 
mes de agosto de 1984, subiu 15,9%, mas 0 IBGE, 0 Go­
verno, ou, especificamente, 0 Ministro do Planejamento, 
define cortes no INPC, fixando-o em 7,2%, alegando aci­
dentalidade em urn ou outro aumento no preco dos pro­
dutos. 
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A faixa de trabalhadores que percebe ate tres salarios 
minimos registrou uma perda no poder aquisitivo, nos 
ultimos doze meses, de 9,1%, em razao dessa clara defa­
sagem no INPC. 

Portando, Sr. Presidente, 0 Decreto-IeI2.065 nao con­
seguiu cumprir nenhum dos objetivos que 0 sustentaram. 
A inflaCao mantem-se acima de 200% anuais, e as previ­
soes otimistas indicam em torno de 213%, ao final do 
corrente exercicio. 0 desemprego aberto e 0 subemprego 
nao tiveram qualquer atenuacao, nesse perfodo; bern ao 
contrario, experimentaram taxas excessivas, ainda longe 
de serem suavisadas, a despeito de toda a publicidade go­
vernamental sobre sensivel recuperaCao na produCao do 
Pals. 

Comprova-se, na infeliz experiencia vivida pelos brasi­
leiros, que 0 achatamento salarial nao distribui rendas, 
mas somente perdas, com as classes media e alta perden­
do mais e com os humildes tendo igualmente corroidos 
os seus ja reduzidos ganhos. 

o que se veri fica, isto sim, e a transferencia de renda 
para 0 exterior, atraves de urn simples mecanismo: as 
quedas no poder aquisitivo da populacao como em todo 
representam a transferencia de renda para as empresas e 
dai, via tributacao, para 0 setor publico, que, ao final, 
transfere para fora do Pais. 

Este parece ser 0 grande segredo do atual "programa 
de ajustamento" da economia brasileira, promovido 
pelo Governo sob a fiscalizacao do FM!. 

Tanto e assim, Sr. Presidente, que no mais recente re­
latorio encaminhado ao Fundo, 0 proprio Governo in­
formou 0 "sucesso" do Programa Nacional de Ajuste, 
afirmando taxativamente: os salarios pagos no setor in­
dustrial cresceram, no primeiro quadrimestre de 1984, 
em relaCao ao mesmo perfodo de 83, em 139,4%, resulta­
do do reajuste nominal de 151,8%, devendo-se reduzi-Io 
face 11 queda de 4,9% no nivel de emprego. Ou seja, 0 

mesmo Governo que, nas justificativas para a adoCao 
dos decretos da politica salarial, enfatizava sua necessi­
dade, como viabilizadora de mais empregos, ao FMI ca­
racteriza 0 arrocho salaTial e a conseqiiente queda no 
emprego como resultado auspicioso de suas medidas. 

Alias, Sr. Presidente, nas diversas Cartas de Intencoes 
ja encaminhadas ao Fundo Monetario Internacional, 
nossas autoridades economicas explicitaram 0 com pro­
misso de reduzirem os salarios e 0 consumo, conseqiien­
temente, tambem a producao, como estrategia ao ajusta· 
mento determinado pelo FM!. 

Chegamos, entao, ao Projeto de Lei n9 103, do ilustre 
Senador Nelson Carneiro, que estabelece a correcao em 
100% do INPC, para todos os salarios, revogando, por 
conseguinte, os dispositivos do Decreto-Iei 2.065 no que 
se refere a politica salaria!. 

A proposiCao esta longe do ideal, Sr. Presidente, mas e 
altamente meritoria. 

o ideal, por ser 0 minimo para a reposicao nos sa­
larios dos trabalhadores, e que as categorias inferiores 
recebessem 110% do INPC, enquanto as demais recebe­
riam reajustes de acordo com 0 INPC integral. 

Pois 0 Governo recusou peremptoriamente 0 projeta 
do Senador Nelson Carneiro. Ha poucos dias, 0 Minis­
tro Ernane Galveas afirmo 11 imprensa que "100% do 
INPC para todos tornaria as metas do programa econo­
mico deste semestre totalmente desvirtuadas". 

Que metas sao essas, Sr. Presidente" se a inflacao pro­
metida pelo Governo ao FMI, de 75% em 1984, devera 
fechar em mais de 210%, ao final de dezembro proximo? 

Disse 0 Sr. Ministro da Fazenda, referindo-se ao 
possive! fim do Decreto-Iei n9 2.065: 

"Nos terfamos que chamar 0 Fundo Monetario 
Internacional novamente a Brasilia para refazer 0 

programa de ajustamento, com novos numeros para 
o deficit ~publico, base monetaria, credito interno 
liquido e inflacao". 

~IARIO DO CONGRESSO NACIO:('fi\k . 

Isolado em suas contradicoes evidentes e pelo repudio 
da Nacao inteira, eis que 0 Governo busca no Congresso 
o comprometimento ideal, para amanha afirmar que a 
manutengao do arTocho salarial, atraves de 80% do 
INPC, fora decisao do Legislativo, nao do Poder Execu­
tivo. 

Dai eu ter afirmado, no inicio do meu pronunciamen­
to, Sr. Presldente, que 0 dia de hoje torna-se hist6rico 
apenas porque esta Casa perde 0 ensejo de realizar as 
transformagoes necessarias e amplamente reclamadas 
pela populacao. 

E certo que aprovar reajustes de 80% do INPC para 
todas as faixas salariais significa mal menor do que 0 

Decreto-Iei 2.065, segundo 0 qual os trabalhaCiores que 
percebem acima de dez salarios tern direito a percentuais 
mferiores, chegando a 67% do INPC, na classe de 20 sa­
larios minim os. 

o problema e que, depois de tanto sacrificio e perda 
do poder aquisitivo dos assalariadores, nao cabe substi­
tuir urn mal por outro menor. Cabe, sim, exclusivamen­
te, eliminar este mal que tanto infelicita os brasileiros. 

E preciso restaurar a lei salarial aprovada em 1979, 
que os sucessivos decretos acabaram por liquidar. E pre­
ciso restabelecer aos que ganham pouco, ate tres sahirios 
minimos, por exemplo, 0 adicional de 10% ao INPC, e, 
mais do que isso, tornar este indice real, verdadeiro, nao 
urn valor aleatoriamente fixado por instituigoes oficiais, 
na medida em que nele se aplicam os cham ados expur­
gos. 

Ao Governo, que se tern comprometido, em suas Car­
tas ao FMI, pela desindexaCao apenas dos salarios, in­
tengao concretizada pelo arrocho que pretende manter, 
devemos responder com a aprovagao de uma nt)va lei ca­
paz de evitar a pura e simples desvinculagao dos salarios, 
enquanto os outros componentes econ6micos permane­
cern atrelados aos indices inflacionarios. 

So poderemos aceitar a desindexacao dos salarios, 
quando a corregao monetaria, os juros, os precos dos 
produtos controlados pelo Governo, e dos servigos 
publicos, forem igualmente desvinculados dos indices 
que medem a alta geral dos precos, superiores ao INPC 
arbitrado. 

Do contrario, Sr. Presidente, estaremos permitindo a 
perpetuacao do sofrimento imposto aos assalariados das 
empresas privadas e publicas, ao funcionalismo publico, 
aos inativos e pensionistas, portanto, it imensa maioria 
do povo brasileiro. 

A livre negociacao de salarios, prevista no Decreto-Iei 
2.065 para vigorar no segundo semestre de 1985, s6 po de 
ser aceita, agora ou no proximo ano, quanto ao indice de 
produtividade a que os trabalhadores fazemjus, por con­
seguinte, acima do INPC integral. 

Deixar a livre negociaCao parte da propria reposicao 
salarial, como deseja 0 Governo, significaria nao sacrifi­
car apenas as categorias com sindicatos organizados, 
fortes, com amplo poder de barganha. 

Como ficariam as classes de assalariados que nao dis­
poem desse poder de negociaCao, ou os funcionarios 
pl1blicos, desprovidos do direito it greve e a sindicali­
zagaO, com os quais 0 Governo nao se tern dignado dia­
logar? Como ficariam os aposentados e pensionistas, 
sobre os quais 0 Governo aplica mecanismos para tornar 
os reajustes inferiores ao IN~C, desrespeitando a lei? 

Sr. Presidente, a Nacao faz veemente apelo para que 
nao aceitemos substituir 0 decreto do arrocho por urn 
mal menor, isto e, por uma lei tamb{:m de arrocho, tal 
como fizera 0 Governo, quando trocou 0 Decreto-lei 
2.045 pelo Decreto-Iei 2.065, ha menos de urn ano. 

A sociedade exige que mudemos 0 que traz desassosse­
go, pela tranqililidade e a justiga aos que produzem. 

E isto so sera possivel se aprovarmos 110% do INPC, 
no reajuste para quem recebe ate tres salarios minimos e 
100% para as demais faixas, considerando-se ainda 0 

efeito cumulativo ou em cascata. 
o Governo que in forme ao FMI as verdadeiras razoes 

do seu fracasso no combate a inflacao e faca 0 devido 
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ajustamento economico, mas nao mais as custas do tra­
balhador e do sacriffcio da gente brasileira. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dialma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Lamento nao ter tide a honra de participar do discur­
so do Deputado Jose Fogaga. S. Ex', por certo, pela pre­
mencia de tempo nao p6de me privilegiar para 0 debate. 
E admito, tambem, que tenha side por falta de tempo, 
que S. Ex' nao foi mais longe. Entretanto, tenho que me 
ater justamente as palavras de S. Ex', que estao registra­
das nos Anais da Casa. Devo dizer, de logo, que as suas 
palavras realmente tern uma linguagem parlamentar de 
alto nive!. Entretanto, ao examinar 0 medto, se S. Ex' 
quis defender a Comissao da Divida Externa, a conde­
nou por inteiro. Em vez de ser 0 advogado da defesa foi 
o promotor da acusacao. Chega-se a conclusao de que 
nao havia necessidade de comissao pariamentar para 0 

exame da divida extern a, porque tudo baseou-se em urn 
unieo depoimento que serviu de base, de fundamento, de 
alicerce para as conclusoes da Comissao. 

E que depoimento? E a primeira indagagao. Porque 0 

Coronel Saraiva fez do is depoimentos: urn a favor e ou­
tro contra: disse e desdisse. Qual e 0 que vale? 0 primei­
ro? 0 segundo? Isso na Justiga chega a dar ate apura<;ao 
de testemunho falso. Porque se estao dois depoimentos 
contraditorios, eles nao podem ser ambos verdadeiros, 
porque colidem, se chocam. Ha portanto, urn depoimen­
to falso, que na Justica dada apuracao, possivel inqueri­
to, e ate condenacao. Mas, a contradigao e tal que no 
curso do seu pronunciamento S. Ex' 0 Deputado Jose 
Fogaga fala em que houve urn "in forme" e que nao se 
procedeu a averiguaCao, 11 diligencia. "Informe", na lin­
guagem castrense e uma palavra muito conhecida, nao 
leva a nada: uma mera comunicacao, uma mera afir­
magao, e que nao tern nenhum sentido e nenhum valor 
juridico. Esses informes nao sao levados na devida con­
ta, porque nao trazem 0 respaldo necessario para uma 
averiguacao. 

Mas, em que se baseou 0 depoimento do Coronel Sa­
raiva? Na mencao de declaracoes que Ihe foram feitas 
por autoridades e que, ouvidas, as negaram por inteiro. 
Bern, 0 relatorio baseou-se na declaracao de uma pessoa 
que disse nao ter feito essa declaracao ao Coronel Sarai­
va. Ele caiu, ruiu, espatifou-se. Entao, este tao propala­
do Relatorio Saraiva louvou-se em algum documento, 
em alguma prova, em algo consistente? Nao! Apenas 
uma testemunha faz uma acusagao e esta acusagao e in­
teiramente valida e encampada por uma Comissao e con­
clui na base desse depoimento, dessa declaracao. E evi­
dente que a Comissao nao agiu assim. E que S. Ex' 0 De­
putado Jose Fogaga, querendo interpretar 0 pensamento 
da Comissao, nao foi muito feliz. Acontece issa a cada 
parlamentar, ha urn dia de azar. A Comissao louvou-se 
em outras provas, porque estas nao tern sentido, nilo tern 
procedencia, nao tern qualquer validade. 

De maneira, Sr. Presidente, que e esta a comunicacao 
que me cumpria fazer para declarar que 0 ReJatorio Sa­
raiva nao existe, nao tern sentido, nao tern qualquer va­
lor. Foi de autoria de uma pessoa que na propria Comis­
sao fez com que nao se levasse a serio 0 seu testemunho. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o Sr. Jacques D'Ornellas - Sr. Presidente, pego a pa­
lavra pela ordem na qualidade de Lider do PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jacques D'Ornellas, pela or­
dem como Lider. 
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o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Pela 
ordem. Como Lider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Quero registrar uma nota de uma resoluCao da reu­
niao do grupo "S6 Diretas", realizada na casa do Depu­
tado Luiz Hennque, na qual foi decidido: 

I. Suspender a obstru~ao de carAter geral pelas 
diretas, por acreditar na oportunidade e eficllcia de 
outras formas de luta, tanto no plano pariamentar 
como na esfera do Poder ludicilirio. Apoiados na 
clareza dos textos regimentais, legais e constitucio­
nal, medidas judiciais haverao de compelir 0 Presi­
dente do Congresso Nacional a cumprir 0 dever que 
renega, e honrar as prerrogativas de que nao pode 
abdicar a servi~ de urn faeciosismo que a Na~o re­
pele. 

2. Reservar-se para examinar, oportunamente, a 
atitude a tomar diante da tramita~o de qualquer 
proposta de regulamenta~o do Colegio Eleitoral. 

3. Durante 50 dias, a abstru~o do. "S6 Diretas" 
alertou a Na~ao para a continuidade da luta e mobi­
Iizou, dentro do Congresso N acional, a ativa solida­
riedade dos companheiros do PMDB, do PDT e do 
PT. 

4. A s6lida base parlamentar, construida na me­
monivel campanha de rua e consolidada na resisten­
cia de plena rio, criou as condicoes para a aprova~o 
das Diretas la, quando, atendida a lei e obedecida a 
vontade popular, 0 Congresso Nacional possa afi­
nal. votar qualquer das iniciativas que devolvem ao 
povo 0 direito de escrever seu pr6prio destino. 

Brasilia. 20 de setembro de 1984, 

Sr. Presidente, a outra questao que nos traz neste mo­
mento e uma nolicia do Correlo Brazlllense de hoje. em 
cuja manchete na pllgina II, Ie-se;. "Gibson: Relat6rio 
Saraiva foi uma far~a da Cpr!" 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 relat6rio 56 seria 
uma farsa na medida em que ele foi divulgado. Se ele nao 
tivesse sido divulgado, nao seria farsa nenhuma. Como 
n6s temos urn pais do segredo, do sigilo, da comunidade 
de informa~ao e seguran~a, que tanta vergonha, tanta 
desgra~a. tanto infortunio trouxe para 0 povo desse Pals, 
: todos n6s bern sabemos como age essa comunidade de 
Informa~o e seguran~, como age esse Servi~ Nacional 
de Informa~oes, as provas estao ai, os corpos. os cadllve­
res que nao foram apresentados para os familiares. En­
tao. isso e 0 testemunho maior de como funciona esse 
Servi~o Nacional de Informa~es, essa comunidade de 
informa~ao e seguran~. E eles precisam manter essa 
prlltica de segredo. de sigilo, por questoes que. eu diria. 
afetam nao a Seguran~a Nacional, nao 0 bem-estar do 
povo brasileiro, afetam, muito mais. os seus interesses de 
grupos, de questoes pessoais, interesses de enriquecer iIi­
citamente. 

Esse Servi~ Nacional de Informa~es construiu uma 
escola, a Escola Nacional de Informa~es. E dessa escola 
saiu urn aluno, 0 Coronel Raymundo Saraiva Martins, 
esta III 0 seu curriculo, na CPI da Divida Externa, que 
concluiu agora os seus trabalhos. 0 Coronel Rainundo 
Saraiva Martin's era 0 Diretor Administrativo e geri to· 
das as verbas do Servi~o Nacional de Informa~oes, em 
nivel naciona!. As verbas administradas para fazer fun­
cionar 0 SNI em todo 0 Pais eram administradas pelo 
Coronel Saraiva Martins. De modo que nao ha como 
achar 0 Coronel Raymundo Saraiva Martins e uma pes· 
soa fora do interesse do Servico Nacional de Infor­
ma~oes. Ele esta dentro, estll inserido. 

As razoes que levaram 0 Coronel Raymundo Saraiva 
Martins a proceder no depoimento que fez na CPI, em 
sessao reservada, de urna maneira, e na qual ele nao ne­
gou.~ relat6rio dele, nem os informes e tudo mais, e nao 
disse 0 conteudo porque ele estava empregado numa fir· 
rna, e no depoimento que ele faz agora, pleno, que foi 
gravado pela Comissao reunida, ele se ref ere a uma em· 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

presa /igada a ASPA. de que ele fazia parte, a COL· 
MEIA. 

Com esse sistema de falcatruas. de corrup~oes, de ver· 
gonha, que esta instalado no nosso Pais, no sistema fi· 
nanceiro de habita~o tambem, a ASPA foi para breca, 
foi a falencia, quer dizer, foi para 0 brejo. Entao. a COL­
MEIA foi arrastada. Ele tentou, na epoca em que veio 
fazer 0 depoimento, preservar a empresa; tanto que ele se 
comprometeu a fazer 0 depoimento logo no infcio de 
marco, depois entrou em contato com 0 presidente da 
comissao, e, novamente, abdicou disso. Nao quis fazer 
porque achava que iria prejudicar a empresa. Isto consta 
do seu depoimento, que e muito claro, e muito descon­
traido. 

o Coronel Raimundo Saraiva Martins, ele sorria e 
mostrava, inclusive, como 0 Sr. Delfim Netto mandou 
prender empresllrios em Sao Paulo; a pretexto de atender 
as exigencias de Dona Yolanda Costa e Silva, ele man· 
dou passar um. "pente fino". Ele cita os pendores trucu· 
lentos. sim, esses sao truculentos, do Sr. Antonio Delfim 
Netto. E ele fala isto, coroca claramente. Quem ler aque­
Ie depoimento, quem ouvir aquele depoimento, verifica· 
ra que e urn depoimento descontraido, completo. 0 Co­
ronel Raimundo Saraiva Martins, nesse depoimento, 0 

ultimo, revela por inteiro a questao da corrup~ao que 
existiu em Paris, onde Delfim Netto era embaixador. Ele 
coloca essa questao claramente e, inclusive. coloca a 
questao da inautenticidade. f: bern possivel que seja 
inautentica a carta Iida pelo Deputado Fiuza, do Baoque 
Credit Commerciale de France. 

Entao. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, querer dizer 
que 0 Coronel Raimundo Saraiva Martins nao fala a 
verdade, que 0 SNI nao podia aceitar como verdadeiros 
os scus in formes. informa~oes e tudo 0 mais. nao proce­
de. Entao, seria 0 easo de descaracterizar. quer dizer, 
nao existem pessoas responsaveis nesses set ores. Nao 
existem, porque 0 Coronel esta ai, 0 Coronel existe, pres· 
tou ~ervicos no Servi~o Nacional de Informa~oes, pres· 
tou servicos como adido do Ex~rcito na Embaixada em 
Pari~ c, me parece, que nao tern assim, malOres assaques 
ou ataques contra a sun figura. Entao. 0 negocio fica 
multo IlUJdo e se ataca, entao, quem'? Os Deputados. 
porque i: muito mais faci!o Por que nao processam 0 Co­
ronel? Porque sabem que, dentro do Exercito Nacional, 
tern muitos elementos que sao favorllveis ao Coronel 
Raimundo Sara iva Martins e As suas denuncias. Esta a 
verdade, isto e que e concreto, e e preferivel. ao inves de: 
processar, prender. ou fazer qualquer coisa contra 0 Co. 
ronel Raimundo Saraiva Martins, punir ou repreender 
os elementos da CPl. os Deputados que Iii estiveram tra· 
balhando durante 0 ana inteiro, procurando buscar as 
conseqUencias, as causas da Divida Externa que esta le­
vando este Pals a essa situa~ao de descalabro, em que a 
fome, hoje, e 0 principal problema. 

Nao e revanchismo, eles sabem disso; nao e por causa 
de bandeirinha com foice e martelo em comicios, eles, 
tam bern, estao sabendo disso. Claro que eles sa bern que 
e isso. Entao, onde ja se viu uma bandeirinha com foice e 
martelo, num comicio de milhares e milhoes de pessoas,. 
inlluir de alguma maneira? Isso e absurdo! Isso e urn abo 
surdo! 0 que existe no Pais e fome, e miseria, e desem· 
prego! 

Todo mundo sabe que ha urn consenso em torno da 
candidatura de Tnncredo Neves. Quem nao sabe disso? 
Quem nao sabe que Tancredo Neves, hoje, tern a maioria 
dos votos no Colegio Eleitoral? Entao, trata·se de "me· 
lar", eriar problemas para esse Colegio. Querem-no atra­
yeS de amea~as, amea~as solertes - eles gostam muito 
desse titulo -:. "solertes" - como as que fizeram no dia 
25 de abril. Cercaram 0 Congresso, coagiram Deputados 
do PDS. ameacaram, fizeram 0 diabo e isso nao e 
ameaca. 

o dinheiro que foi gasto, as corrup~es que foram de­
nuncJadas aqui por Deputados do PDS, como 0 Deputa­
do Jose Lourenco. isso nao e coa~ao, isso nao e amea~. 
Amea~a e quando 0 povo vai para a praca, 0 povo vai 
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para a run. Ai vern amC8car 0 povo. 0 povo que gasta, 0 

povo que consome, 0 povo que pruduz, 0 povo que e 
roubado. 0 povo que e espoliado. Todo 0 dinheiro do 
pais tern que ser usado nessa campanha. simI Todo 0 di­
nheiro do pais e mais alguma coisa, para acabar com esse 
regime de vendilhoes da Patria, de entreguistas e que tern 
levado 0 nosso povo ao sacrificio, a fome e a miseria. 

E muito flicil que se fa~ urn processo contra 0 Coro· 
nel Raymundo Saraiva! Digam que 0 Coronel mentiu, 
que aquele depoimento nao e verdadeiro. Mas nao quei. 
ram, agora, atribuir responsabilidades Ii Comissao Par· 
lam en tar de Inquerito. A Comissao Parlamentar de In­
querito cumpriu 0 seu papel, papel patri6tico de defesa 
do interesse nacional e do povo brasileiro. A CPI devol­
ve os ataques do deputado Nilson Gibson. 

A CPI cumpriu 0 papel que Ihe cabia naquele momen· 
to e vai continuar assim, porque nao vamos abaixar a 
bandeira. Podem urrar, podem fazer amea~as que quise­
rem, n6s continuaremos com a nossa posi~ao ao lado do 
povo, ao lado do interesse nacional, ao lado das diretas, 
ao lado de uma forma que construa urn Governo capaz 
de resolver os problemas do nosso Pais. com urn progra­
rna de medidas que atendam os interesses maiores das 
nossas populacOes. que hoje estao marginalizadas. Este e 
nosso compromisso e disso nao arredaremos pel 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern.) 

o Sr. Djalma Bom - Sr. Presidente, peco a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Born, pela ordem. 

o SR. DJALMA 80M (PT - SP. Pela ordem. Pro· 
nuncia 0 seguintc discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Prcsldente: 

Pedl a palavra para uma comunica~o da Lideranca 
do~ Partidos do~ Trabalhdores. Primeiramenle, gostaria· 
mm. de dizer que nao concordamos e nao nccltamos. de 
(nrmJ ulguma. ,I posiciio declarada pelo Senhor Pre.~i­
dcntc da Rl:ptiblica, no pronunciamento de onlem a noi-

Ie. 
o Senhor Presldente da Republica pareec que parou 

no tempo. com a visiio de uma sociedade convervadora e 
palriarCld que vivemos hll alguns tempos atr{ls. 0 Senhor 
Presidenle da Republica, como se fosse um chefe de 
familia. colocou-sc na posicllo de alguem que estavn fa· 
lando da sua sala. da sua resldencia, para os seus familia­
res. 0 Scnhor Presidente da Republica deveria analisar, 
ver de que forma. baseado em que ele poderia fazer 
aquclc pronunciamento. 

Gostaria de esclarecer, Sr. Presidente, que n6s estamos 
mUlto it vontade para fazer essas criticas. porque n6s, do 
Partido dos Trabalhadores, infelizmente. nao temos ne­
nhum Governo do qual n6s pudessemos usar 0 dinheiro, 
a verba que e do proprio povo em beneficio do povo. De­
mocracia e cuitura, e fazer comfcios, fazer atos politicos 
para que esse povo possa se politizar e devolver ao povo 
aquele mesmo dinheiro do povo. 

Voltando ao tema, Sr. Presidente, nos acreditamos 
que 0 Senhor Presidente da Republica nao tern 0 res?al. 
do necessario para dizer para urn go verno de Oposl~ao 
de que forma que 0 Governo de Oposi~ao deve usar 0 

seu dinheiro! Porque, Sr. Presidente, existem alguns fa­
tos que sao publicos e notorios no nosso Pais. Do atu~1 
candidato a Presidente da Republica YOU apontar dOls 
falOS: 0 primelro. sao os trilhoes de cruzeiros que 0 atual 
concorrente Ii Presidente da Republica gastou com a 
PAllLlPETRO. no Estado de Sao Paulo. dinheiro do 
povo jog ado fora. dinheiro do povo que foi gasto na pro· 
cum de petroleo, quando todos n6s sabemos, qualquer 
urn cidadiio brasileiro sa be, qualquer paulista sabe que 0 

Estado de Sao Paulo nao tern Petroleo. Lamentavelmen· 
Ie, 0 Sr. Paulo Salim Maluftirou trilhoes de cruzeiros do 
povo paulista. 

o Sr. Walmor Giavarina - Permite V. Ex' urn aparte? 
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o SR. DJALMA BOM - Logo em seguida, Deputa­
do Valmor Giavarina, deixe so eu concluir. 

Em segundo, 0 povo brasileiro, os brasileiros todos 
conhecem, 0 mundo inteiro conhece os processos que 
sao movidos contra 0 Sr. Paulo Salim Maluf pela diJapi­
daeao do patrimonio publico. E 0 Presidente da Re­
publIca tern a coragem de dizer que 0 dinheiro do povo 
nao pode ser mal empregado. 0 Senhor Presidente da 
Republica nao tern 0 respaldo necessario para dizer aos 
Governos de Oposieao de que forma ser gasto 0 dinheiro 
do povo, porque os Governadores que pertecem ao seu 
Partido gastam 0 dinheiro do povo de uma forma com­
pletamepte erronea e equivocada. 

Outra coisa: 0 Senhor Presidente da Republica tenta 
jUstificar as bandeiras vermelhas nos comfcios. A im­
prensa ja disse que aquelas nao sao bandeiras vermelhas 
dos partidos que estao na clandestimdade; mas, mesmo 
se fossem, nao deverfamos discutir porque elas estavam 
no comfcio. Nos deverfamos discutir porque as bandei­
ras vermelhas estao na clandestinidade. E 0 autoritaris­
mo que tomou conta do nosso Pais. A primeira questao 
deverfamos, sim, abrir urn processo para que os partidos 
que estao na c1andestinidade pudessem ter a ampla Iiber­
dade de manifestacao e de expressao. Por isso, 0 nosso 
protesto, nos, do Partido dos Trabalhadores, e de nao 
aceitarmos isso! 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Valmor Giava­
rina. 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre Deputado Djalma 
Bom, todos nos assistimos ontem ao pronunciamento de 
Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Republica e uma 
coisa ficou bern clara: V. Ex' se lembra, todos nos nos 
lembramos, da luta na pra<;a pubhca e nas ruas que ence­
tam os em favor das "Diretas-Ja"; tam bern nos lembra­
mos daquela noite memoravel de 24 e 25 de abril, quan­
do pela falta unicamente de 22 votos, 0 povo nao conse­
guiu chegar as diretas - grande aspira<;ao nacional E 
quem nos negou esses votos? Quem nos negou foi 0 Go­
verno. Em segUlda tivemos uma outra chance de con­
quistar as "Diretas-J a", com 0 proprio Presidente da Re­
publica, mandando-nos uma mensagem encontramos 
uma maneira, regimental, para introduzir as "Diretas­
Ja". Sua ExcelenclU, percebendo 0 jogo poIitico e legiti­
mo da Oposi<;ao, retirou a sua emenda. Em seguida tive­
mos uma outra oportunidade de estabelecer as "Diretas­
Ja" - grande aspirac;;ao nacional, repito - atraves da 
-Emenda Theodoro Mendes, que nao tinha sido arquiva­
da e que estava em tramita<;ao. Pela decisao do ilustre 
Presidente, 0 Senador Moacyr Dalla, as lideran<;as terao 
de se compor em consenso para que a Nacao veja essa 
materia aprovada, quando 0 consenso, sabemos de ante­
mao, nao sera possivel porque 0 PDS tam bern nao quer. 
Notem V. Ex's que 0 Governo, 0 PDS precisamente, que' 
sustenta 0 Governo, est a nos fechando todos os espa<;os 
de luta e chegaremos a urn afunilamento, onde 0 unico 
espa<;o que nos restara sera 0 Colegio Eleltoral, possivel­
mente. Continuaremos lutando, mas se chegarmos ao 
Colegio Eleitoral tera que ser com 0 respaldo popular. 
Agora, 0 Governo quer nos tirar, inclusive, este dever 
que nos temos de procurar, junto a opiniao publica, ou­
vir 0 povo a respeito da ida ou nao ao Colegio EleitoraI. 
A unica arma que resta as Oposicoes e a mobiliza<;ao po­
pular, e ficou bern claro na fala do Senhor Presidente que 
ate uma certa altura foi muito bern e merece nossos 
aplausos, que S. Ex' esta tentando abrir um espaeo ou 
uma expectativa para uma possivel decretac;;ao de medi­
das de emergencia quando do pr6ximo comicio, ou dos 
pr6ximos comicios. Isto sera altamente negativo para a 
Na<;ao. 0 povo nas ruas, aplaudindo as mensagens da 
OposJ<;ao, nao significa tumulto; mobilizamos mais de 
25 milhoes de brasileiros e, em nenhum momento, houve 
qualquer tumulto, houve qualquer desagrega<;ao da or­
dem pUblica. Entao, quero dizer a V. Ex', para concluir, 
que de tudo 0 que fOl dlto pelo Senhor Presidente da Re-
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publica urn ponto precisa ser ressaltado: S. Ex' esta com 
medo da fala da nacionalidade brasileira. 

o SR. DJALMA ]JOM - Muito obrigado, nobre De­
putado Valmor Giavarina. 

Sr. Presldente, distante que esta 0 Senhor Presidente 
da Republica do povo braslleiro - e nao estou querendo 
ensinar ou dar IiQoes de democracia a ninguem - que 
Sua Excelencia precisa saber que em democracia n6s nao 
devemos 56 ouvlr aquilo que soa bern aos nossos ouvi­
dos. Em democracia n6s devemos ouvir aquilo que faz 
bern aos nossos ouvldos, aos nossos tfmpanos e, ao mes­
mo tempo, ouvir tam bern aquilo que nos of en de, aquilo 
que faz mal aos nossos tlmpanos. 

Continuando, Sr. Presidente ... 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) (Fazendo soar 
a campainha) - 0 tempo de V. Ex' esta encerrado, emi­
nente Deputado, Djalma Born. 

o SR. DJALMA BOM - Para terminar, Sr. Presi­
dente, eu gostaria de ler urn manifesto. Ei-Io: 

MANIFESTO 

N6s deputados abaixo-assinados consideramos 
que ao direito de exercermos 0 mandato pari amen­
tar corresponde a obriga<;ao de coerencia politica 
com os braslleiros que nos elegeram. 

Consideramos, tam bern, que a vontade e 0 vigor 
livremente expressos pela NaQao, na campanha das 
elei<;oes diretas, nao correspondem ao jogo das 
forc;;as que delimitaram 0 ColeglO Eleitoral como 
arena da decisao sucess6ria. 

Consideramos, ainda, que existem condi<;oes 
concretas para a eleicao por via direta do pr6ximo 
presidente e para que ela aconteca falta apen"as 0 

querer. 
Para tanto, coerentes com nossas convic<;oes 

politicas, empreenderemos uma vigilia civica, das 
18:30 h~ras do pr6ximo dia 10 de outubro ate as 
18'30 homs do dia seguinte, antecedendo 0 jejum 
penitencial, dia 11 de outubro, proposto a toda.a co­
munidade crista pel a CNBB, preocupada, entre ou­
tras razoes, com a marginalizac;;ao da sociedade, 
transform ada em expectadora de seu destino politi­
co - frustrada em sua aspira<;ao por elei<;oes diretas 
- pela carencia de grandeza etica de uma minoria. 

Daquele recinto das decisoes polfticas do poder 
legislativo, nos colocaremos solidarios com as de­
mais forc;;as vivas da NaQao, rumo a uma democra­
cia participativa, justa e verdadeiramente fraterna." 

Muito brigado. (Muito bern! Palrnas.) 

o SR. PRESIDENTE Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do 0 periodo destin ado a breves comunica<;oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca os Srs. ParIamentares para 
uma sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas, neste 
plenario, destmada a dlscussao, em primeiro turno, da 
Proposta de Emenda a ConstituiQao n9 32, de 1984, que 
acrescenta panlgrafos ao art. 45 da Constituicao Fede­
ral. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Apreciacao da Mensagem Presidencial n° 68, de 
1984-CN (n9 140/84, na origem), atraves da qual 0 
Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
ra<;ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-lei 
n° 2.117, de 7 de maio de 1984, que altera 0 Decreto­
lei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, e da outras 
providencias 

- deperidendo do Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 
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Concedo a palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa, 
para emitir 0 parecer. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Para emltir pa­
recer.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas. 

Nos termos do arhgo 55, § 19 da Constitui<;ao Federal, 
o Senhor Presldente da Republica encaminha a delibe­
rac;:ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n° 
2.117, de 7 de maio de 1984, 0 qual introduz alteracoes 
no Decreto-lei n° 1.341, de 22 de agosto de 1974. 

o diploma em questao, em suma, tern por objetivo ins­
htuir a Gratifica<;ao de Desempenho de Fun<;ao Essen­
cial a Presta<;ao Jurisdicional, incidente sobre 0 valor do 
vencimento da malOr referencia da respectiva categoria 
funcional ou carreira, correspondente a, 40% (quarenta 
por cento). 

Dessa forma, visa-se a corrigir situacoes injustas e de­
sestimulantes para determinadas categorias de servidores 
que percebem remuneracoes inferiores as de ocupantes 
de cargos hierarquicamente inferiores. 

Por outro lado, as condi<;oes anomalas relativas a re­
munera"ao de inumeros cargos, cujas fun"oes revelam 
alta responsabihdade de seus ocupantes face aos misteres 
que Ihes sao exigidos, tern acarretado exodo do ServI<;o 
Publico face aos atrahvos salarios pagos pela iniciativa 
privada. 

Desta sorte, faz-se necessaria a corre"ao do tratamen­
to ate entao dispensado ao Consultor-Geral da Republi­
ca, Adjunto do Consultor-Geral da Republica, Consul­
to res luridlcos e aos Chefes dos Servicos luridicos dos 
Ministerios, ou de 6rgaos integrantes da Presidencia da 
Republica, eVltando-se, assim, a subversao da hierarquia 
funcional com inevitavel enfraquecimento da autorida­
de. 

o diploma em analise, alem de solucionar essa ques­
tao, ao mc1uir entre os beneficiarios da Gratifica<;ao em 
tela os cargos supramencionados, limita 0 total percebi­
do a titulo de vencimentos, representacao mensal, grati­
fica<;ao de produtividade aquele previsto no art. 19 do 
Decreto-Iei n9 1.971, de 30 de novembro de 1982,0 qual 
adota como teto 0 valor correspondente ao subsidio ere­
presentaQao do cargo de Presidente da Republica. 

Por derradeiro, dlspoe 0 instrumento legal em exame 
sobre a inacumulatividade da gratifi~a<;ao ora ampliada 
com aquela contida no item XXIV do Anexo II do 
Decreto-lei n° 1.341, de 1974, com as alterac;;oes introdu­
zidas pelo Decreto-lei n° 2.074, de 20 de dezembro de 
1983. 

As razoes expostas levam-nos a conclusao de que as 
medidas veiculadas pelo diploma ora apreciado 
revestem-se de inquestionavel interesse publico, atendi­
dos, ainda, os demais pressupostos de natureza juridico­
constitucionais pertinentes a especie, motivo pelo qual 
opinamos pela aprovaQao do texto em tela, na forma do 
seguinte: 

PROJETO pE D~CRETO LEGISLATIVO 
Ny 43, DE 1984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.117, de 7 de 
maio de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 
22 de agosto de 1974, e dii outras providencias". 

o Congresso N acional decreta: 
ArtJgo unico - E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.1 17, de 7 de maio de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei nO 
1.341, de 22 de agosto de 1974, e da outras providen­
cias". 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 parecer 
concluiu pela apresenta<;ao de proJeto de decreto leglsla­
tlVO que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instru<;ao da materia, passa-se a 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n° 43, de I 984-CN, que aprova 0 texto 
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do Decreto-Iei n9 2.117, de 7 de maio de 1984, que 
altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto de 
1974, e dli outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 

DIARIO DOCONGRESSONACIONAL 

Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­
sao. 

Deixa de ser procedida a votacao em virtude da falta 
de quorum. 

Setembro de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 12 horas e 20 minutos.) 

Ata da 278' sessio conjunta em 20 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

1S 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joan Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr Duarte -
Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes Ga­
delha - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Cid Sam­
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Morvan 
Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Bene­
dito Canelas - Gastiio Muller - Roberto Campos -
Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Affonso Camargo­
Alvaro Dias - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Alufzio Bezerra - PMDB; 
Amncar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de 
Albuquerque - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario 
Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vi­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde -PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Coutinho Jorge­
PMDB; Dionfsio Hage - PMDB; Domingos Juvenil­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto 
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de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Sarney Filho - POS; Wagner Lago - PMDB. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PM DB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; F1avio Marcilio - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne 
BeU:m - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manuel Viana 
- PMDB; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Moyses Pimentel- PMDB; Paes de Andrade 
- PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino -
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paralba 

Alufzlo Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
JoacH Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; 
Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PM DB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor -
PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire­
PMDB. 

AJagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nona - PDS; Nelson Costa - POS; Renan 
Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Os6rio - PDS; Carlos Sant'Anna -

PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Felix Mendonca­
POS; Fernando Magalhiles - PDS; Franlta Teixeira -
PDS; Francisco Benjamim - PDS; Haroldo Lima -
PMOB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Ju­
tahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Prisco Via­
na - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz 
- PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar -
PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao -
PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PM DB; Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Amaral Netto - POS; Arildo Teles - PDT; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso 
Coimbra - PM DB; Denisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo 
Faria - PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques 
O'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - POT; Jiulio 
Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite -
PMDB: Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - PDT; LeOnidas Sampaio - PMDB; Marcio 
Braga - PMDB: Marcio Macedo - PMDB; Mario Ju­
runa - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto J"fferson 
- PTB; Saramago Pmheiro - PDS; Sebastiao Ataide 
- PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba -
PDT; Slmao Sessim - PDS; Walter Casanova - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Dlas - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Castejon Branco - PDS; Christ6-
vam Chiaradia - PDS; Emmo Gallo - PDS; Emmo 
Haddad - POS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault 
- PDS; Humberto Souto - PDS;'lsrael Pinheiro -
PDS; Jairo Magalhiies - PDS; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Maria Ma­
galhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista -
PMDB; Junia Marise - PMDB; Luiz Baccarini -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal - PMDB; 
Luiz Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel 
Costa Junior - PMDB; Marcos Lima - PMOB; Mario 
Assad - POS; Mario de Oliveira - PMDB; Mauricio 
Campos - PDS; Melo Freire - PMOB; Milton Reis -
PMOB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso 
- PDS; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Belem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Ca­
nedo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo 
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Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Vicente 
Guabiroba - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - PDS; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno -
PDS; Darcy Passos - PMDB; Djalma Born - PT; Dio­
go Nomura - PDS; Doreto Campanari - PMDB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao -
PDS; Ferreira Martins - PDS; Flavio Bierrembach -
PMDB; Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias­
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi -
PTB; Herbert Levy - PDS; Israel Dias-Novaes -
PMDB; Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann Neto­
PMDB; Maluly Neto - PDS; Marcio Santilli -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo -
PTB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Roberto Rollem­
berg - PM DB; Salles Leite - PDS; Salvador JulianeIIi 
- PDS; Samir Achoa - PMDB; Theodoro Mendes -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes­
PMDB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMDB; BrasfIio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; Joaquim 
Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo 
Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Al­
ves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Gross~ 

Cristino Cortes - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Jonas Pinheiro - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Levy Dias - PDS; PUnio 
Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; Saulo 
Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem 
-PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Borges da Silveira - PMDB; 
Celso Saboia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Fa­
biano Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; Iri­
neu Brzesinski - PMDB; ltalo Conti - PDS; Jose Car­
los Martinez - PDS; Luiz AntOnio Fayet - PDS; Mat­
tos Leao - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oswaldo 
Trevisan - PM DB; Otavio Cesario - PDS; Paulo Mar­
ques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Bernardi - PMDB; Renato 
Loures Bueno - PMDB; Santinho Furtado - PMDB; 
Santos Filho - PDS; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - PDT; Augusto Trein - PDS; Dar­
cy Pozza - PDS; Floriceno Paixilo - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Ira,ja Rodrigues 
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- PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza - PMDB; 
Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Nitton Alves - PDT; Os­
valdo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais - PDS; 
Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heuser - PMDB; Sin­
val GuazzeIIi - PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Paulo 
Guerra - PDS. 

Roralma 

Alcides Lima - PDS; Julio Martins - PDS; Mozaril­
do Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Senadores 
e 282 Srs. Deputados: 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Carneiro Ar­

naud. 

o SR. CARNEIRO ARNAUD (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

Temos lamentado, nesta tribuna, a falta de recursos 
do Ministerio da Educacao, que vinha, no ultimo qiiin­
qilenio, contando com urna participacao inferior a cinco 
por cento no Orcamento da Uniao, por isso mesmo par­
cialmente mcapacitado para atender a sua relevante mis­
silo. 

E do conhecimento de todos os esforcos da Ministra 
Esther Ferraz, no sentido de compensar essa escassez de 
verbas pela dinamizacao dos servicos e posslvel atendi­
mento as legltimas aspiracoes do ensino em todo 0 PaiS, 
impossibilitada, no entanto, de solucionar grande parte 
das reivindicacoes por absoluta incapacidade financeira. 

o problema se agrava quando, alem dessa penuria de 
verbas, certos orgaos do Ministerio da Educacao e Cul­
tura impoem dificuldades serias ao funcionamento do 
ensino no interior do Pais. 

Agora mesmo 0 Prefeito Ronaldo Cunha Lima, de 
Campina Grande, na Paralba, encaminhou telex aquela 
Ministra, relatando dnisticas e consecutivas medidas·da 
Coordenadoria de Funcionamento de Agencias Educa­
cionais - COFAE - em relacao aquele muniCipio, 
quanto ao repasse de recursos, para atender a projeto 
elaborado em fins do ana passado e convenientemente 
aprovado, no valor global de oitocentos e setenta e seis 
milhoes e setecentos e noventa mil cruzeiros. 

Aquele prefeito foi informado pela COFAE de que so 
receberia cento e cinqilenta e urn milhoes de cruzeiros, 
reducao drastica que impossibilita a efetivacilo do plano 
apresentado. Mais recentemente, 0 referido orgilo do 
MEC informou que nem mesmo aquela reduzida verba 
seria liberada, sob a alegaliao infundada de que os reCUr­
sos disponiveis se devem destinar apenas ao custeio e nao 
a investimentos fisicos, a exemplo da construcilo de esco­
las, treinamento de pessoal, aquisicao de equipamentos 
para pacote escolar, restauraliilo de proprios escolares e 
outras finalidades assemelhadas. 

Alem disso, segundo informacoes seguras, nao proce­
dem as informaci5es da COFAE, tanto assim que outras 
cidades pflraibanas, atraves do mesmo programa, rece­
beram todos os beneffcios pleiteados e previstos no De­
creto Presidencial n9 8.374 que, no § 39 do art. 79, discipli­
na a materia. 

Nilo queremos acreditar que essa discriminacao conte 
com a anuencia da Ministra Esther Ferraz, muito menos 
que tenha motivacao de ordem polftico-eleitoral, dal por 
que apelamos a S. Ex' no sentido de examinar a proce­
dente reclamacao do Prefeito de Campina Grande, libe-
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rando aqueles recursos indispensaveis ao desenvolvimen­
to do ensino local. 

Era 0 que tlnhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEmO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Em offcio que encaminhou ao Sr. Ministro de Trans­
portes, 0 Prefeito de Rio das Flores faz uma solicitacilo a 
sua Excelencia, em favor do seu 39 Distrito de Taboas, 
que consideramos de muita justica 0 seu atendimento. 

Afinal, Srs. Congressistas, 0 nosso Pais pertence a to­
dos nos e os poderes Municipal, Estadual ou Federal, so­
mos nos mesmos. 0 desejo da doa~ilo de uma area de 
terra, a ser feito pela R.F.F. ao Municipio, nile muda de 
proprietario, continua pertencendo ao poder publico, so 
que nilo mais ao Federal, mas ao Municipal. 

Esperamos que, senslvel aos problemas populares 
como e 0 nosso Ministro Cloraldino Soares Severo, nile 
deixanl de atender as pretensoes tilo justas do Prefeito 
Hilton Dutra Navarro, em beneflcio do povo de Taboas. 
Para melhor conhecimento desta Cas a, passamos a ler 0 

oficio enviado: 

"Rio das Flores, \0 de agosto de 1984 - oflcio n9 

142/84 - assunto: solicitacilo (faz) - Excelentfssi­
mo Senhor Ministro: Rio das Flores e urn municfpio 
carente de recursos, nossa economia gira em torno 
de atividades agropecuarias que, com 0 agravamen­
to da crise atual, vern definhando aos poucos, fazen­
do com que 0 produtor rural desista da luta cons­
tante e diaria no campo, sem 0 apoio necessario das 
entidades assistenciais e financeiras, e va tentar uma 
melhor sorte nos grandes centros urbanos. Em de­
correncia, nosso recursos, a cada ano, vilo dimi­
nuindo e nossas dificuldades, em todos os setores, 
aumentando. Terlamos que descobrir uma formula 
para fixar 0 homem no meio rural. 0 que, de ime­
diato, nos parece imposslvel visto que a presenca de 
problemas correntes e simples, geralmente, nao te­
mos tido meios nem recursos para sana-los, temos 
que admitir entao, fica realmente difici para estas 
pessoas, a grande maioria de nossa populacao, fica­
rem fix as em suas terras e nelas trabalharem, sem 0 

minimo apoio e conforto. Urn mlnimo de apoio e 
conforto para nossa populacao para que esta nile 
nos abandone aos poucos e va tornar 0 municfpio 
ainda mais deficitario. No entanto, silo medidas que 
merecem 0 interesse das esferas Estadual e Federal, 
que nile vern correpondendo, e das quais depende­
mos para a maioria de nossas necessidades basicas. 
A comunidade do nosso terceiro Distrito, Taboas, 
se reuniu e veio ate este executivo, apresentar urn 
problema que, passamos a expor, e sabemos que 
sem 0 apoio de outras entidades nile conseguiremos 
resolver. A comunidade Taboense se reunia aos do­
mingos para a realizacao dos jogos de futebol do 
Sao Jose Futebol Clube, agremiacao esportiva da 
localidade, unica oportunidade de recreacao e lazer 
a que tinham direito~. "tinham", porque 0 campo de 
futebol usado por eles e area particular, onde os 
proprietarios proibiram 0 acesso de estranhos, e as­
sim aquela comunidade inteira, composta de pes­
soas carentes e sem os minimos recursos para adqui­
rirem outras form as de lazer ou, ainda, resolver 0 

problema, perderam 0 direito de desfrutar da unica 
opcao de lazer que possulam, 0 que os tern revolta­
do muito enos desagradado tambem, pois temos a 
certeza de ser esta, uma reivindicacilo simples, a 
aquisiliilo e construcao de urn novo campo de fute­
bol para a comunidade. Mas que no momenta nos e 
impossivel resolver, sem 0 auxflio de outrem. Enos 
colocando ao nivel de co-participantes do contexto 
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soclo-economlco e cultural daquela comunidade, 
entendemos perfeitamente 0 sentimento que os tern 
unido e, ao mesmo tempo, desapontado e, ainda, 0 

empenho que tern demonstrado para resolver 0 

problema, po is Ihes foi tirada a unica possibilidade 
de recrea~ao e lazer a que sempre tiveram direito. 
Eu, na qualidade de representante deste muniCIpio 
e, conseqUentemente, daquela comunidade Taboen­
se, dinjo-me a V. EX , que, se 0 desejar, muito po­
deTlt fazer em prol da comunidade em questao. ~ 
que a Rede Ferroviaria Federal SI A, que e subordi­
nada ao ministerio coman dado por V. Ex' e pro­
prietaria de extensa area naquele distrito, com topo­
grafia e situa~o para a contru~o do almejado cam­
po de futebol. A area em referencia esta completa­
mente desativada, sem nenhuma fun~o e utilidade 
para a R.F.F. SIA, 0 ramal ferroviario foi extinto 
ha muito, assim achamos que, com a vossa interfe­
rencia e endosso, poderfamos conseguir a doa~o 
dessa area para a municipalidade, que se compro­
mete a fazer as melhorias necessarias a constru~ao 
da area de lazer e assim proporcionar uma op~ao a­
quela comunidade. A area situa-se entre a divisa dos 
Municfpios de Valen~a - RJ e Rio das Flores. Fi­
cando a margem da rodovia estadual RJ-145, conti­
gua ao cemiterio municipal daquele distrito. Aguar­
damos pronuncIamento de V. Ex' sobre 0 assunto, 
na esperan~a da vossa compreensao, que nao hesita­
ra em fazer urn gesto de humanidade, que a tantas 
pessoas alegrara em nosso Municipio, fato que se 
tornara publico e se inscrevera na Hist6ria de nosso 
pequeno e humilde Municipio. Ao ensejo, renova­
mos as expressoes de respeito e estima por vossa 
pessoa. Atenciosamente, Hilton Dutra Navarro -
Prefeito Municipal." 

Srs. Congressistas, pelo que acabei de ler, podemos ve­
rificar que 0 que deseja 0 nosso Prefeito de Rio das Flo­
res nao e verba, que sempre 0 Governo alega nao ter, 
nao e favores para grupos, mas uma area de terra para 
que a popula~ao de Taboas tenha urn local de laur, 0 

minimo indispensavel para 0 congras~mento dos seus 
habitantes. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e srs. Congressistas: 

Ontem, na sessao do Congresso Nacional, urn compa­
nheiro pediu verifica~o de quorum ou declarou que 0 

Plenario estava sem quorum minimo, impedindo ate 0 

Pequeno Expediente da sessao de ontem. Mas, em dois 
segundos, realizaram-se duas sessoes, e de uma forma 
que esse companheiro - e chama companheiro porque 
julgo que todos n6s aqui somos companheiros uns dos 
outros - nao foi companheiro. S. S' nao teve nem amor 
a casa que representa, habita e tern, nela, sua fronteira 
de trabalho, porque nos impediu de usar do Pequeno Ex­
pediente, 0 que pretendfamos fazer, quando S. S' pode­
ria pedir verifica~o de quorum na Ordem do Dia, mas 
nunca no Pequeno Expediente. 

Portanto, denuncio isso, aqui desta tribuna, e lamento 
que 0 Presidente em exercfcio ontem, tivesse dado provi­
mento a essa forma de indignificar 0 Congresso Nacio­
nal, porque isso nos impede de exercitar os legitimos de­
veres, os inalienaveis deveres a que nos propusemos 
quando nos submetemos ao sufragio universal, a escolha 
do povo pelo voto, e juramos defender os direitos do 
povo nesta Casa que e 0 Congresso Nacional. 

Assim, Sr. Presidente Lenoir Vargas, ~o a V. Ex' 
que leve esta solicita~ao ao Presidente efetivo do Con­
gresso Nacional, Senador Moacyr Dalla, para que tais 
procedimentos nao rna is se verifiquem. Que a consta­
ta~o de qu6rum para efeito de vota~o de materia seja 
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consignada na Ordem do Dia ejamais no periodo de bre­
ves comunica~oes, para nao tirar, para nao tolher, para 
nao impedir companheiros, que ficam.nesta Casa do 
Congresso ate 8, 9, 10 horas da noite, de usar da palavra, 
dando suas mensagens, suas criticas, suas contribui~es 
ou seus aplausos. Seja como for, garanta-se 0 direito de 
se usar a tribuna, pelo menos no perfodo de breves co­
munica~oes. 

~ uma vergonha, e urn escarnio, e urn deboche, e urn 
aviltamento a forma de assim proceder desmerecendo 
dessa maneira 0 Congresso Na,cional, porque se impedir 
a palavra do Deputado ou do Senador que aqui fica ate 
esta hora - nao como dadiva, mas como dever - e jus­
tamente fazer 0 jogo daqueles que querem cqnspurcar, 
que querem manchar 0 nome do Congresso Nacional, 
diante de urn Executivo forte que sempre nos amea~a 
com arremedos, com assacadilhas de informes e infor­
ma~oes que pululam nos corredores desta Casa. 

Quero declarar, em meu nome pr6prio, Wilmar Palis, 
que nao tenho medo desses fantasmas, nem dessas assa­
cadilhas e condeno 0 procedimento desses colegas. Que 
efes fa~am, na Lideran~a ou sem Lideran~a, 0 pedido de 
quorum na hora da votaeao das materias, porque ai, sim, 
cstarao exercitando urn dever inalienavel do cargo de 
Lider ou de Vice-Lider. Mas pedir 0 quorum no inicio da 
sessao, ontem, quando companheiros - 0 hvro ali esta 
de testemunha, eu mesmo me inscrevi e fui impedido­
foram impedidos de falar. Para que? Por que? 

Sr. Presidente Lenoir Vargas, e muito grave is to que 
esta se passando. Parece que ha companheiros que agem 
no sentldo de enxovalhar 0 nome do Congresso Nacio­
na!. 

Lavro meu protesto e pe~o a V. Ex' que fa~, daqui 
por diante, chegar ao Presidente eretivo, Senador Moa­
cyr Dalla. que 0 tolhimento a palavra no perfodo de bre­
ves comunica~oes nao seja rna is feito, porque isso passou 
a ser uma brincadeira, e nao fomos eleitos para debochar 
do povo. Nao temos rabo, e eu falo com 0 sentimento 
que esta em minha alma. Ontem, eu me senti contraria­
do, me senti envergonhado porque 0 Congresso Nacio­
nal nao pode an dar na pesquisa de opiniao publica tao 
baixo como andou, como foi veiculado recentemente. ~ 
por procedimentos desse jaez que 0 Congresso cai cada 
vez mais. 
Pelo men os, a nossa voz nao silenciara, e eu vou cobrar. 
Primeiro pedir, primeiro solicitar que esses pedidos de 
quorum daqui por diante sejam feitos na Ordem do Dia, 
quando de discussao e de vota~o de materia. 0 impedi­
mento no periodo de breves comunica~oes. ontem, foi 
uma vergonha publica nacional, pois realizaram-se duas 
sessoes aqui. em dois segundos:. "Nao ba quorum, estii 
encerrada, convoco outra sessao; nao ha quorum esta en­
cerrada, etc." por pedidos de companheiros que nao sen­
tiram, nao tiveram a sensibilidade de verlficar que isso 
aqui nao e uma Casa de brincadeiras. Se ele nao quer 
usar do microfone, se ele nao quer participar dos traba­
Ihos, que va para casa. Mas vir a este Plenario para im­
pedir que outros 0 fa~am, nao em expediente de vota~o 
ou discussoes de materias, mas em expedientes Iivres! 
Fa~o este meu protesto e pe~o ao Presidente Moacyr 

Dalla que procure, daqui por diante, nao permitir que 
tais acontecimentos se repitam, porque senao, Senador 
Lenoir Vargas, ninguem mais ficara aqui ate esta hora. E 
nao como urn favor, mas como urn dever, porque qual­
quer urn que se levantar e pedir constata~o de quorum, 
isso nao funcionara nunca mais. 

Entao tern de haver esse procedimento, para que, pe­
los men os, esta Casa possa soerguer-se diante da opiniao 
publica, porque, ao se abrir urn Diario Oncial, la estii es­
tampada a vergonha: duas sessoes em dois segundos, 
provocadas por pedidos de constata~o de quorum em 
expediente destinado a fala individual, onde nao se vota 
nada, onde nem urn aparte e permitido, mas onde cada 
urn pode Iivremente dar sua mensagem, fazer sua critica, 
apresentar suas sugestoes, fazer suas admoesta~oes ao 
Governo, ou ate aplaudi-Io. 
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Sr. Presidente. p~o a V. Ex' que isso nao caia no va­
zio, peeo a V. Ex', com todo 0 respeito da majestade do 
cargo que V. Ex' exerce neste momento, que nos traga 
uma resposta, para que fa~amos disso uma diretriz: ou se 
vern para trabalhar. ou se vern para debochar; ou se vern 
para participar, ou se vern para impedir a participa~o; 
ou se vern para dignificar e honrar 0 cargo, e portanto 0 

Congresso Nacional, ou se vern para enxovalha-Ia. Fico 
do primeiro lado, dos que lutam, dos que participam, 
dos que dao seu quinhao, dos que dao seu esforco, con­
tra aqueles que vern fazer daqui uma area de recrea~o, 
de aviltamento ou de deboche. 

Fa~o este apelo a V. Ex' com 0 maior respeito, mas 
afirmo-Ihe que, em aguardando a resposta, nao caira no 
vazio este meu apelo, porque acredito naquilo que faco. 
lamais assomarei a esta tribuna sem 0 devido respeito, 
sem a devida seriedade, mas tam bern jamais deixarei de 
exigir e de cobrar aquilo que for devido em respeito ao 
povo brasileiro. 

Muito obrigado a V. Ex'. (Muito bern! Palmas!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As sessoes 
do Congresso Nacional conJuntas sao sempre convoca­
das em virtude de dispositivo constitucional, e 0 desenro­
lar de sessao e regido pelo Regimento Comum. Os Srs. 
Senadores e Deputados conhecem 0 Regimcnto e, em 
torno dele, podem fazer suas postula~oes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Oswaldo Lima Filho. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO (PMDB - PE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Constitui materia da Ordem do Dia a proposta de 
Emenda II Constitui~ao n9 32. de 1984, que mstitui uma 
procuradoria do povo, emenda esta de auto ria do nobre 
Deputado Brandao Monteiro, subscnta pelo numero 
constituclonalmente exigi do de Senadores e Deputados. 
Todavia, ela nao sera submetida a vota~o porque nao 
ha quorum. Repete-se no Congresso Nacional essa si­
tua~iio profundamente estranha, incomoda, pouco deco­
rosa, a que aludiu ha pouco 0 nobre Deputado Wilmar 
Palis. 

o Congresso, ha do is meses, nao apresenta quorum, 
isto e, nao tern numero flara deliberar. Sabemos, Sr. Pre­
sidente, que a democrada, como dizia esse liberal her6i­
co que foi Winston Churchill, eo pi~r dos regimes polfti­
cos. excetuados todos os outros. Mas a democracia, que 
e, assim, urn imperativo da consciencia humana, s6 se 
exerce, s6 e compativel com a pratica que ela exige se for 
realmente exercida com dignidade, com respeito ao man­
dato popular que, sempre, nas democracias modernas, e 
conferido aos representantes do povo, porque, a epoca 
da democracia direta ja desapareceu da face do globo, 
salvo algumas manifesta~oes esporadicas do regime 
sui~o. 

Todavia, sabemos que a Na~ao brasileira vive uma de 
suas horas mais graves. f: uma constata~o, e urn truis­
mo, e uma afirmaeao generalizada de hom ens do Gover­
no, de homens da Oposi~o. de sacerdotes, de cientlstas, 
de politicos, de representantes do Congresso. de que 0 

Brasil vive a mais grave crise de sua hist6ria: crise econo­
mica. recessao, que fecha fabricas por todo 0 pais. que 
leva industriais ao sUicidio, como levou, ha pouco mais 
de urn ano, 0 ilustre pernambucano, Dr. Antonio Carlos 
Menezes. que poe na miseria milhoes e milhoes de brasi­
leiros. f: urn Pais de uma infla~ao alarm ante, que ja esta 
na casa dos tres digitos, que alarma todos os brasileiros, 
sobretudo os trabalhadores. os homens simples do povo, 
que, como dizia urn antigo politico populista, veem os 
preeos chegarem de elevador, e 0 salario caminhar lenta­
mente, pelas escadas. 

Pois bern, nessa hora de crise, 0 Congresso Nacional 
nao delibera. nao tern numero. Antigamente se verifica­
va no Congresso, urn acordo de Lideran~as, pelo qual os 
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Deputados e Senadores compareciam as tercas, quartas e 
quintas-feiras em Brasilia, e davam numero para as deli­
beracoes. Todavia, 0 que se tern verificado, nas ultimas 
semanas, e que, mesmo nesses dias, nao tern havido quo­
rum. 

Ainda hoje. quinta-feira, 20 de setembro, uma propo­
sicao de fundamental importancia, submetida ao Con­
gresso, ao Congresso ja despido de suas principais prer­
rogatlvas, porque 0 fundamental dos parlamentos sem­
pre foi votar 0 orcamento, tanto que os ingleses, no pais 
onde se estabeleceu a mae dos pariamentos, diziam sem­
pre, num aforismo que ficou classico ... 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas. Faz soar a 
campainha.) 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Vou concluir, 
Sr. Presidente. Estranho essa pressa da Mesa em cobrar 
minutos num Pariamento que nao tern numero para deli­
berar. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - V. Ex', que 
e urn velho ParIamentar, nao deve estranhar porque 0 

Regimento Comum estabelece que a primeira parte da 
sessao, de meia hora, seni destin ada ao Expediente. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Agradeco a V. 
Ex' So lamento que V. Ex' e os iIustres dirigentes do 
Congresso, 0 Senador Moacyr Dalla, Presidente do Se­
nado; os Senadores Aloysio Chaves e Humberto Lucena, 
Lideres dos dOlS maiores Partidos; 0 Deputado Fl<ivio 
MarciIio, Presidente da Camara dos Deputados; os De­
putados Nelson Marchezan e Freitas Nobre, Lfderes da 
Maioria e Minoria, e V. Ex" mesmo, perdoe-me, nao tern 
igual rigor na aplicaci'io da Constituicao. V. Ex's erigi­
ram esse Regimenlo Comum como uma forma de garro­
tear, como disse bern 0 Deputado Wilmar Palis, que me 
antecedeu, ate a palavra do, Deputados e dos Senadores, 
mas nao respeitam a ConstitUlcao. 

A ConstItuicao dlspoe no seu art. 33,Ij 39, regulando 0 

pagamento dos subsidio&: 

"0 pagamento da parte vamlvel do subsfdio cor­
respondera ao comparecimento efetivo do congres­
sista e Ii partIclpacilo nas vota90es." 

TodavIa, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, todos os 
dias se veri fica esta cena lamentavel' 0 Congresso nao 
tern ntimero. Mas se algum de nos for a agencia local do 
Banco do Brasil. la estara computado rigorosamente 0 

total dos subsidios dos Deputados e Sen adores. Nao ha 
des con to de uma falta. Nao ha numero no Congresso, 
mas a Mesa da Camara e a do Senado nao descontam 0 

subsidlO de ninguem. Esta e uma pratica alarmante. Eu 
fui deputado desde 1955, tenho uma longa vida parla­
mentar, interromplda pela cassacao imposta pela ditadu­
ra, e recordo-me de que, no Palacio Tiradentes, ate 1960, 
sempre havia desconto de faltas. 0 Deputado ou Sen a­
dor poderiaJustlficar algumas faltas mas, fora desse limi­
te de justificaQao, havia 0 corte do pagamento do subsf­
dio referente ao comparecimento se 0 Deputado ou Se­
nador nao comparecesse. 

Ja fiz duas reclama90es, em sessao da Camara e em 
sessao do Congresso e, ate hoje, nao vi nenhuma provi­
dencia da Mesa. quer do Senado, quer da Camara. 

Sr. Presidente, concIuo para obedecer a advertencia de 
V. Ex', Iembrando ao Congresso em parte aquilo que 
aqui disse 0 meu nobre colega da Alian9a Democratica, 
o Sr. Deputado Wilmar PalIs, isto e, 0 Congresso Nacio­
nal, hoje, e das instituiQoes, segundo pesquisa recente, 
que apresenta urn dos menores indices de credibilidade. 
E profundamente ameacador, num Pais que viveu 20 
anos de dltadura, e que ainda hoje assiste aos arreganhos 
da ditadura nos seus estertores, que 0 Congresso nao te­
nha consciencia de seus deveres maiores, porque - con­
cIuo - M urn velho axioma em Biologia, que e uma 
ciencia praticamente exata, que diz: os 6rgaos que nao 

tern funcao, morrem. Ou 0 Congresso exerce suas 
funcoes ou teremos de lamentar, no futuro, 0 perigo das 
instituicoes democraticas. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. (Pausa.) 

o SR. JORGE CARONE - Sr. Presidente, desisto da 
palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rado 0 perfodo destinado a breves comunicacoes. 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Item I: 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constituicao n° 32, de 1984, que acres­
centa paragrafos ao art. 45 da Constituicao Federal. 

(Dependendo de parecer a ser proferido oralmen­
te em plenario.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado CeJso Barros, para proferir 
parecer. 

o SR. CELSO BARROS - (PDS - PI. Para emitir 
parecer.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 

Atendidas as preliminares contidas nos paragrafos 19, 
2° e 30 do art. 47 da Constituicao, a Pro posta sob nosso 
exame, de autoria do nobre Deputado Brandao Montei­
ro e subscrita por 160 Deputados e 23 Senadores, vIsa a 
instituir uma Procuradoria do Povo, para investigar as 
vlOlacoes a leI e aos direltos e garantlas individualS, pro­
movendo a responsabiJidade de quaisquer autoridades, 
eletivas ou de nomeacao, pela pratica de atos de cor­
rupcao, enriqueclmento iliclto e percepcao de vantagem 
economica indevida. 

A nomea9aoldessas autoridades sena da competencia 
do Presidente do Congresso Nacional e, nos Estados, 
dos Presidentes das Assembleias Leglslativas e Camaras 
Mumcipals, discipiinada a organiza9iio e 0 funciona­
mento desses orgaos por Lei Complementar. 

Insplrado no instituto romano dQ "Tribunus Plebis", 
como nQ "ombudsman" dos paises escandinavos e or­
gaos assemelhados eXIstentes na UnIao SovietICa, na Re­
publica Federal da Akmanha, em Israel, no Canada, no 
Japao, na Franca, na Inglaterra enos Estados Unidos, 0 

Autor explana, em do uta justlficacao, as precaucoes e 
medldas a serem tomadas pela Lei Complementar, regu­
ladora das funcoes de Pro cur adores do Povo, no ambito 
federal, estadual e mUnIcipal. 

Com atendimento ao numero regimental de assinatu­
ras, 0 Deputado Darcy Passos propos emenda aditiva a 
proposta, dando nova redacao ao art. 45 da Constitui~ao 
Federal, para incumblr ao Procurador do Congresso Na­
cional a fiscahzacao dos atos do Executivo e 
acrescentando-Ihe dois paragrafos: 0 primeiro, sobre a 
promo~ao, perante os tribunais, de responsabilidade das 
autoridades administrativas, 0 segundo, determmando a 
elei9ao dessa autondade em Sessao Conjunta do Con­
gresso, pelo voto da maioria absoluta, para urn perfodo 
de quatro anos, dentre cidadaos de mals de 35 anos, re­
putacao ibbada, experiencia administrativa e notavel sa­
ber Juridico. 

Na alentada justlficacao, 0 proponente enumera as 
precaucoes e medidas confiadas a Iegislacao complemen­
tar, fazendo crer que a medida consignaria a plena carac­
terizacao do Estado de Direito. 

Na verdade, nao nos pareee dependa a configura"ao 
da plena juridicldade do regime a existencia ou nao de 
procuradores do povo, quando sua caracterizacao insti­
tucional - como Estado de Direito - esta na represen­
tatividade democtatica e sua melhor exeeucao na conve­
mente mo bdizacao dos poderes e orgaos ja existentes. 

Nao se pode negar que no Poder Judiciario ja dispoe, 
o Pais, de instrumentos validos para a defesa dos direitos 
e garantias individuais, enquanto a fiscalizacao do Exe­
CUtlVO pode ser ampliada com a simples regulamenta<;ao, 
pel a normatividade ordinaria, do art. 45 da Consti­
tui9ao. 

De outra parte, dispomos de uma vasta legislacao or­
dmaria oferecendo ensejo a puniciio dos administradores 
infiels, providenciando ate no perdimento de bens, no 
caso de enriquecimento ilfcito no servi90 publico, eletivo 
ou nao 0 respectivo cargo, sem prejuizo das san90es pe­
nais. 

Diante do exposto, opinamos, no merito, pela rejeiciio 
da Proposta de Emenda a Constituicao n9 32, de 1984, 
bern assim da respectiva emenda. 

Eo parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 parecer 
concIuiu pela rejei9ao da proposta. 

Em discussao a materia. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho (PMDB - PEl - Sr. Presi­
dente, peQo a palavra, para discutir a materia. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Oswaldo Lima FiIho, para 
discutir a materia. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO (PMDB - PE. 
Para diseutir a materia. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Serei breve, para nao ... 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Agora V. 
Ex' dispoe de amplo tempo para 0 debate. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - ... perturbar 0 

repouso dos Srs. Congresslstas. 

o Sr. Simal GuazzeIli - Repouso entre aspas. 

o SR, OSWALDO LIMA FILHO - Entre asp as, diz 
o nobre Deputado Sinval GuazzeJIi. 

Sr. Presidente, a emenda do Sr. Deputado Brandao 
MonteIro nao deve cair assim. melancolIcamente, sob os 
golpcs do parecer do nobre Deputado Celso Barros. 

A proposta do ilustre representante fluminense e da­
quelas que merece 0 maior respeito e, seguramente, 0 

maior interesse nacional. 0 nobre Deputado Brandao 
Monteiro propoe, na sua emenda •. "investigar violacoes 
da leI e dos direltos fundamentais do cidadao, podendo 
apurar e promover administrativa e judicIal mente a res­
ponsabiJidade dos que, no exercicio de fun90es publicas, 
eletIvas ou de nomeacao, ten ham cometido isolado ou 
coletivamente, atos de corrupcao, de enriquecimento iIf­
CltO e de percep9ao em razao de cargo de vantagem eeo­
n6mica mdevlda". 

Essa procuradoria do povo que 0 nobre Deputado 
Brandao Monteiro propoe na sua emenda e da maior 
utdidade publIca e social. 

Em ultima analise, e uma instituicao norueguesa ou 
sueca, se nao me engano, a do ombudsman, que e urn 
funcionario elelto pelo pariamento com essas fun\toes 
amplissimas que sao indispensaveis. Poder-se-ia dizer 
que no Brasil nos temos urn procurador-GeraI da Re­
publica, mas esse posto foi praticamente convertido num 
cargo demissivel, ad nutum, por pessoa da confian9a pes­
soal do Senhor Presidente da Republica. E 0 resultado e 
uma vergonha, eo que se tern verificado repetidamente. 
Numerosas representa90es tern side oferecidas ao Supre­
mo Tribunal Federal, pleiteando a responsabiIidade de 
Ministros, de autoridades, de Deputados, eo que se ve? 
o Sr. Proeurador-Geral da Republica, para atender as 
pressoes que recebe do Presidente da Republica e do Go­
verno Federal, manda simplesmente arquivar essas re­
presentacoes. Sao numerosos os casos. Esta ai 0 caso da 
empresa LutfaIla, que envolveu urn iIustre candidato a 
Presidencla da RepublIca, 0 Deputado Paulo Salim Ma-
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luf, que roi objeto de representa~ao ao Procurador-Geral 
da Republica por se tratar de prejuizo, de enriquecimen­
to indevido as custas de largo financiamento de centenas 
de bilhoes de cruzeiros do BNDES, as industrias Lut­
fal\a, de quem e SOCIO 0 i1ustre candidato do PDS a Pre­
sidencia da Republica. E 0 que fez 0 Sr. Procurador­
Geral? Mandou arquivar 0 processo. Tern side sempre 
assim. 

o Sr. CelIO Barros - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Com todo pra­
zer, .nobre Deputado. 

o Sr. CelIO Barros - Nobre Deputado, nao fui eu 
quem elaborou 0 parecer a que se referiu V. Ex' Limitei­
me a sua leitura, mas se a mim coubesse efetivamente a 
elaboracao de tal parecer, haveria de concluir pela re­
jeicao da materia, que me parece uma lei a mais no Pais, 
se fosse aprovada, e que, na pratica, pouco adiantaria 
para alterar os costumes do nosso Pais. V. Ex' se ref ere 
ao Procurador da Republica, esquecendo-se, data venia, 
de que mecanisme judiciario no Brasil e fiscalizado pelas 
Promotorias Publicas Federais e Estaduais. No ultimo 
caso, 0 Procurador da Republica que e 0 chefe do Minis­
teno Publico e, nos Estados , pelos Promotores. Ao que 
eu saiba os promotores do Brasil nao sao nomeados pelo 
Presidente da Republica e nem demissiveis ad nutum, de 
tal forma que eles tern ampla liberdade, nao apenas de 
fiscalizar a aplica~ao da lei mas tam bern de iniciciar os 
processos contra aqueles que porventura sejam imputa­
dos como responsaveis por este ou aquele delito. V. Ex' 
se referiu ao caso Lutfalla, que alills jll constitui aqui urn 
truismo, para usar urn termo a que V. Ex', ha pouco, se 
referiu num de seus discursos. Naturalmente, a referen­
cia a este fatro tern 0 proposito, nao urn direito delibera­
do, mas pelo menos urn prop6sito circunstancial, de 
lan~ar farpas e acusaciies contra urn dos candidatos a 
Presidencia da Republica. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - V. Ex' me per­
doe. Eu nao fiz nenhuma acusa~o. Eu fiz a constata~ao 
de urn fato. Perdoe-me V. Ex' Para que V. Ex' nao incida 
num engano. houve uma representacao e urn arquiva­
mento determinado pelo Procurador. Eu nao estou acu­
sando ninguem por isso, estou constatando urn fato. 

o Sr. CelIO Barros - Entao, desse fato do Procurador 
da Republica. nobre Deputado Oswaldo Lima Filho. de­
veria a presuncao juris tantum, de que 0 Sr. Paulo Maluf 
nao era culpado. Porque se V. Ex' suspeita do Sr. Procu­
rador da Republica ... 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Profundamen­
teo 

o Sr. CelIO Barros - Pelo fato de nao haver oferecido 
a den uncia contra 0 Sr. Paulo Maluf, V. Ex' naturalmen­
te parte de urn preconceito. segundo 0 qual. toda a acu­
sa¢ao contra urn homem do Governo est! baseada num 
fato comprovado. 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Nilo! 

o Sr. Celso Barros - Isso nao e verdade. nobre Depu­
tado. 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Nao, nunca dis­
se isso. 

o Sr. CeIso Barros - Nao poderemos absolutamente 
criticar as instituiciies pelo fato de, num caso isolado, a 
Procuradoria da Republica nao oferecer a den uncia. E 
surge dar. no meu entender. a presun~o relativa, juris­
tantum, de que nao havia no processo em relacao ao Sr. 
Paulo Maluf raziio de ordem legal para ser oferecida a 
acusa~o. Por outro lado, nobre Deputado, sabemos que 
o nosso mecanismo legislativo chegou a urn est!gio de 
perfei~o tao grande ao lade dos mecanismos adotados 
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pelos outros povos, que colocou nas maos de V. Ex', nas 
maos do seu eleitorado. do seu eleitor, urn elemento im­
portantissimo que e a a~o popular. Se V. Ex' esta con­
vencido de que 0 Procurador da Republica foi levado, 
por interesses bastardos, a nao denunciar - no caso 
Lutfal\a - 0 Sr. Paulo Maluf. Entao, V. Ex' nao deveria 
acumpliciar-se com esse fato, mas deveria ... 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - V. Ex' e quem 
esta se acumpliciando. veja bem. Nao exagere! V. Ex' 
nao me venha falar em acumpliciamento. Respeite seus 
colegas se quiser ser respeitado. Cumplice e quem parti­
cipa de crime. Em minha vida. posso ter dado alguns ti­
ros em minha defesa pessoal, mas jamais defendi corrup­
tos. 

o Sr. Celso Barros - Peeo que V. Ex' deixe eu conti­
nuar 0 aparte que me foi concedido. 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Jamais defendi 
corruptos e nem me acumpliciei com eles. Nao quero di­
zer que V. Ex' esteja fazendo isso, mas se V. Ex' nao es­
tao entao, respeite seus colegas. 

o Sr. Celso Barros - Minhas palavras 0 abespinha­
ram e e natural porque V. Ex'. ha pouco, acusou os Srs. 
Deputados de desonestos ... 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Quando? 

o Sr. Celso Barros - ... porque. nao comparecendo a 
este Plenario, recebem, indevidamente. salarios que nao 
ganharam. E todo aquele que recebe dos cofres publicos 
dinheiro que nao e 0 resultado do seu trabalho, do seu 
esforco e do cumprimento do seu dever. merece a conde­
nacao porque e realmente urn homem que esta contra os 
principios legais que regem a administracao pUblica. Eu 
aqui. nobre Deputado .... 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - V. Ex' continua 
lavrando no campo da intriga, no campo da imaginacao 
e das perfidias. V. Ex' nao me ouviu dizer jamais ... 

o Sr. Celso Barros - Eu estou com 0 aparte, nobre 
Deputado. 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Depois V. Ex' 
tera a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Vamos dis­
ciplinar os debates. Cada urn dos oradores. por sua vez. 
o orador que esta com a palavra e 0 nobre Oeputado 
Oswaldo Lima Filho. que podera ou nao conceder os 
apartes. 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Ouvirei 0 nobre 
Deputado Celso Barros depois. Mas S. Ex' fez uma afir­
macao grave, injusta, fez uma perfidia. uma intriga que 
eu nao admito: S. Ex' disse que eu chamei os Deputados 
de desonestos por receberem 0 que nao Ihes era devido ... 

o Sr. Celso Barros - Nao. Eu conclui das infor­
macoes de V. Ex' 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - £ uma conelu­
sao que so a mentalidade de V. Ex' permite. 

o Sr. Celso Barros - Mande retirar dos Anais ... 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - E uma conelu­
sao abstrusa, e uma conelusao absurda que nao sei como 
urn homem da inteligencia de V. Ex' chega a proferir. 
Seu eu pudesse fazer uma acusacao, eu a faria It Mesa do 
Senado e a Mesa da Camara que nao registram essas fal­
tas como era de seu dever. Nesse sentido, ja interpelei 
membros da Mesa - amigavelmente - e eles 
responderam-me que nao 0 fazem em virtude de urn 
acordo de Liderancas estabelecido nas duas Casas do 
Congresso. Quem age assim nao pode ser acusado como 
V. Ex' esta fazendo. 
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o Sr. CelIO Barros - Nobre Deputado, V. Ex' permi­
te que eu continue 0 aparte? 

o SR. OSW ALDO LIMA FILHO - Eu queria dizer 
que V. Ex' incorreu em outro equfvoco. Falou. V. ex', 
aparentemente com razao, na competencia dos promoto­
res publicos que sao nomeados por concursos. Nos sabe­
mos disso. mas sabe tam bern V. Ex' que as pessoas que 
possuem forum especial, que so podem ser processados 
pelo Supremo Tribunal Federal. a acusa~o cabe ao 
Procurador-Geral da RepUblica. Entao, V. Ex' ve que 
para acusar urn cidadao comum existe urn promotor no­
meado por concurso livre, independente. Depois de 64, 
ate outro dia. nesse regime que V. Ex' defende, nem os 
Ministros do Supremo Tribunal tin ham garantia. 

No dia em que fui cassado. no mesmo Diario Oficial 
que publicava minha cassacao. ao lado de oitenta e pou­
cos Deputados e Senadores, encontravam-se as mais 
honradas e i1ustre figuras do Supremo Tribunal Federal. 
Os i1ustres Ministros Victor Nunes Leal. Evandro Lins e 
Silva e 0 ilustre Professor Hermes Lima, antigo 
Primelro-Ministro. eram tam bern aposentados violenta­
mente pela ditadura que V. Ex' defende ha muito tempo, 
nesta Casa. 

o SR. CELSO BARROS - Nao defendo esses atos, 
nobre Deputado. Pelo contrario. sempre contra eles me 
levantei. com serenidade, com autoridade, sem paixao. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - A paixiio e filha 
da justica. 

o Sr. CelIO Barros - V. Ex' me permite continuar 0 

aparte? 
o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Com prazer. So 

peco a V. Ex' que 0 abrevie. 

o Sr. CelIO Barros - Foi V. Ex' quem me interrom­
peu. J a estaria com ele terminado, ha muito tempo, se V. 
Ex' nao se agravasse com minhas palavras. Nobre Depu­
tado. 0 que quero dizer e que V. Ex' se alimenta da certe­
za de que 0 Procurador da Republica foi infiel a sua 
funcao, nao denunclando aqueles que V. Ex' considera 
corruptos. por haverem se locupletado dos dinheiros 
publicos. Por que V Ex' nao usou a acao popular em 
tempo legal e ao seu akance? 

o SR. OSW ALDO LIMA FlLHO - Posso respon­
der? 

o Sr. CelIO Barros - Por que vern para esta Casa de­
. ? nunclar .... 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - V. Ex' pergun­
tao posso responder? 

o Sr. Celso Barros - Quando eu terminar meu apar­
teo V. Ex' poderia muito bern, nobre Deputado, ressal­
var, nessas acusac3es. a pessoa do Procurador da Re­
pUblica. Nobre Deputado, V. Ex' sistematicamente faz 
essas acusacoes com brilho, naturalmente sentindo. na 
propria carne, os efeitos da perseguiclio a que V. Ex' se 
refere. Nobre Deputado, fique certo de que nao estou 
nesta tribuna para defender a ditadura, mas estou nesta 
tribuna para defenller acusacoes tendenciosas que nlio 
sao absolutamente abroqueladas nem na verdade, nem 
na lei, nem nos fatos. 

Era 0 que eu tinha a dizer. 

o SR. OSW ALDO LIMA FlLHO - Quero respon­
der. Comete V. Ex' varios equivocos. V. Ex' me estimula 
a prop~r aCao popular contra os erros do Procurador­
Geral da Republica. 

o Sr. CelIO Barros - E uma sugestao apenas 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Quero respon­
der a sugestao de V. Ex' 
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Sabe por que eu nao 0 faco? Porque nao sou homem 
de fortuna. Sabe V. Ex· que aQao popular, entre nos, nao 
isenta ninguem do pagamento das custas. E no Judi­
ciario, que sabe V. Ex~, tambem temeroso do poder, 
quem as segura ao postulante que a causa sera deferida? 
Se ela for Julgada improcedente, 0 autor da acao popular 
vai pagar rios de dinheiro de custos judiciais, de hono­
rarios de advogado. 

o Sr. Celso Barros - Se nao provar a verdade. V. Ex' 
esta com medo apenas, de nao provar a verdade. 

o Sr. Sinval GuazzeIli - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Com muito pra­
zer, nobre Deputado Sinval GuazzeIli. 

o Sr. Sinval GuazzeIli - A proposta de sua obser­
vaQao, a ultima agora. Tantas e quantas vezes, nos co­
nhecemos as mamfestaQoes. Tantas e quantas vezes 0 au­
tor e Julgado parte Ilegitima em aQao popular, e e conde­
nado. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Agora, ha outra 
observacao a fazer. V. Ex· dlsse que eu Imaginava que 
todos os homens do Governo, acusados, sao culpados. 
Eu nao afirmei isso. 0 que eu entendo e outra conse­
qilencia. Faco outra observaQao e chego a outra conclu­
sao: e que todos os homens do Governo que quiserem ter 
respeito publico, uma vez acusados, deveriam estimular 
que 0 Julgamento se processasse, para que ficasse prova­
do sua inocencia, a ausencla de fundamento de acusac;:ao 
Mas 0 que significa aqui e 0 contrario. os homens do 
Governo sao acusados por crimes de responsabilidade, 
por malversacao dos dinheiros publicos, e 0 Procurado­
Geral da Republica, sistematicamente, pede 0 arquiva­
mento desses processes. Essas form as e essa atitude e que 
sao sistematicas do Prbcurado-Geral da Republica, ate 
mesmo quando se levanta a inconstItucionalidade. Ha 
numerosas representac;:oes de inconstitucionalidade fei­
tas ao Supremo Tribunal Federal, perante 0 Procurador, 
que ele mandou arquivar; e aqui ele negou seguimento. 
V. Ex' e urn jurista, e urn cultor do Diretor, embora, 
perdoe-me a expressao, parec;:a muito urn daque\es juris­
tas de plan tao, como 0 ministro Medeiros Silva e tantos 
outros que ficavam aqui atestando a constitucionalidade 
dos atos complementares, dos atos institucionais e de to­
das as violencias da ditadura. 

Mesmo a urn jurista assim comprometido com a defe­
sa da ditadura e da antidemocracia, e preciso ter em con­
ta que essas violencias todas, por exemplo, a inconstItu­
cionalidade ja hoje, neste periodo de abertura democrati­
ca, deveria ser 0 desejo geral. Nada mais legitimo do que 
o Supremo Tribunal Federal, restabelecido hoje, nas 
suas prerrogativas constitucionais de vitaliciedade e ina­
movibilidade e as demais, pudesse dizer 0 que era consti­
tucional ou nao nos atos do Executivo. 

No entanto, 0 que se ve? 0 nosso Partido PMDB ja 
apresentou diversas representacoes e todas elas sao nega­
das pelo Procurador-Geral da Republica. 

Ora, sabendo-se que S. Ex' e nomeado ad nutum pelo 
Senhor Presidente da Republica, demissivel ad nutum, 
naturalmente se chega a conclusao de que essa espada, 
pesando sobre a cabeca do Procurador, tern realmente 
desestimulado S. Ex' na pratica da Justic;:a. 
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You concluir, Sr. Presidente, lembrando a Cas a que a 
emenda sobre a qual 0 nobre Deputado Celso Barros se­
cundou urn parecer contrario e uma emenda que preten­
de a institUlQao de urn procurador, que foi - como alega 
muito bern 0 autor da emenda - instituida, em primeiro 
lugar, na Dinamarca, na Noruega, na Finhlndia e recen­
temente ado tad a pela constituic;:ao da Nova Zelandia. 
Toda a Escandinavia -lembra 0 autor da emend a - in­
clusIve a Noruega, ja adota a providencia. 

Recentemente, lembra 0 Deputado Brandao Montei­
ro, a propna Inglaterra, pelo Parlamentary Comissione 
Act, de marco de 1969, criou urn comissario Ombuds­
man para a Irlanda do Norte, e pretende estender esta fi­
gura a toda a administraQao publica mglesa. Sao assim 
os paises mais adiantados, na civilizaQao ocidental, que 
adotam a medida. 

Ora, num pais on de a corrupc;:ao se tornou uma norma 
vergonhosa, num pais onde, hoje, ja se pUblicam volu­
mes e mals volumes, como 0 famoso livro do Escritor, 
Jornalista e Economista Jose Carlos de Assis, A Chave 
do Tesouro; no seu segundo volume, Os Mandarins da 
Republica, on de 0 Congresso se debruc;:a sobre repetidas 
Comlssoes Parlamentares de Inquerito, examinando os 
negocios vergonhosos da Coroa-Brastel, da Delfin Imo­
biIiaria, da Lume Imobihana, da Tabajara; on de dezenas 
de institUlcoes financeiras que entram em liquidac;:ao e 
que dessas hquidacoes decorrem prejuizos de centenas de 
milhoes e de bilhoes de cruzeiros para 0 erario, sem que 
ninguem seja punido, a figura desse procurador do povo 
era uma necessidade inadiavel, Impostergavel, urgente. 

o Sr. Sinval GuazzeIli - Permite-me V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Com prazer, 
nobre Deputado Sin val GuazzeIli. 

o Sr. SinvaI Guazzelli - Relativamente a posiCao do 
Sr. Procurador-Geral da Republica, tramitou, nao sei se 
V. Ex' recorda, ainda nesta Sessao Legislativa, tramitou 
uma emenda a Constituic;:ao, aqui no Congresso Nacio­
nal - nao recordo qual 0 primeiro slgnatario dessa 
emenda. Lembro-me de que tramitou e pena que nao te­
nha a emenda alcanQado 0 apoiamento de 2/3 das duas 
Casas do Congresso, on de se propunha exatamente 0 se­
guinte: que 0 Ministerio Publico elaboraria uma lista 
triplice para provimento do cargo. Esta lista trfplice seria 
entregue ao Senhor Presidente da Republica. 0 SenJ:for 
Presidente da Republica faria a escolha de urn dos tres 
nomes propostos pelo Mimsterio Publico, submetendo-o 
a aprovacao do Sen ado Federal. Se realmente pudesse­
mos ter uma emenda assim, aprovada realmente, po­
derfamos acreditar que as condiQoes de trabalho e de 
atuaQao do Sr. Procurador-Geral da Republica seria em 
termos de corresponder as nossas expectativas. Nos to­
dos que queremos ver essa autoridade atuando, no senti­
do de corresponder aos objetivos maiores do proprio 
Ministerio Publico, sabemos que ela estaria permanente­
mente volt ada para a defesa da sociedade que represenfa. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Nobre Deputa­
do Sinval Guazzelli, V. Ex' salienta, com muita razao, 
urn dos defeitos das nossas instituic;:oes e demonstra 
como ja se tentou, no Congresso, corngir este defeito. 
Lembro a Casa urn episodlO recente, 0 epis6dio de Wa­
tergate, quando se viu procuradores e juizes dos Estadoa 
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Unidos processarem ministros, altas autoridades da Re­
publica, e levarem finalmente, pela apurac;:ao das respon­
sabihdades, a uma situac;:ao tal que 0 Presidente da Re­
publica Richard Nixon, envolvido na apurac;:ao destes 
episodios criminosos, que eram de pequena monta -
conslstiam na escuta telef6nica dos adversarios, na inva­
sao do escritorio do Partido Democrata e outros deslizes 
men ores - foi levado a renunciar. 

Pois bern, aqui, no Brasil, ha os assaltantes, como 0 

Sr. Richard Lewishon, principal acionista e diretor da 
Delfin, que deu a Nac;:ao prejuizos de mais de 100 bilhoes 
de cruzeiros e continua passeando em seus iates, na Baia 
de Guanabara, oferecendo banquetes aqueles que 0 aju­
daram a desfalcar essa fortuna dos cofres da Nacao. 

A Coroa-Brastel continua da mesma maneira. 0 rela­
torio Saraiva, do Coronel Saraiva, que e urn honrado 
oficial do Exercito, veio ao Congresso denunciou que 0 

Sr. Mimstro da Fazenda era responsavel pelo recebimen­
to de comissoes de 6 milhoes de d6lares, num neg6cio en­
cetado pelo Governo brasileiro, eo Sr. Ministro nao se 
sentiu of en dIdo, nao veio ao Congresso explicar esse ca­
so, nao pedlU uma apurac;:ao judicial. Tudo isso vai pas­
sando em brancas nuvens, para espanto da Nacao, alar­
~ada com tudo isso. E quando 0 povo revolt ado com 
essa situacao de descalabro, com essa vaga de corrupc;:ao 
que enodoa a vida publica brasileira, vern a praca publi­
ca protestar, como 0 fez em Goiania, no ultimo dia 14 de 
setembro, 0 Senhor Presidente da Republica, 0 Senhor 
General Joao Baptista Figueiredo, vai a televisao para 
protestar contra esses comicios e rec\amar contra 0 que 
Sua Excelencia chama de radicalizac;:ao de seus adver­
sarios. 

Era 0 que desejava dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Continua 
em discussao. (Pausa.) 

Nao havendo mais quem peca a palavra, encerro a dis­
cussao. 

Encerrada a discussao, a proposta de emenda a Cons­
tituicao, nos tennos do art. 48 da Lei Maior, exige quo­
rum de do is tercos da composic;:ao da Casa para delibe­
raCao. Dada a inexistencia desse quorum, deixa de ser 
procedida a votacao da matena. 

o Sr. Celso Barros -Peco a palavra, como Lider, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Barros, na qualidade 
de Lider. 

o SR. CELSO BARROS PRONUNCIA DIS­
CURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR. SERA PUBL/CADO POSTERIOR­
MENTE 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a Presidencia 
convoca os Srs. Parlamentares para uma sessao conjunta 
a realizar-se hoje, as 20 horas e 37 minutos, neste ple­
nario, destinada a apreciacao das Mensagens nYs 61 e 62, 
de 1984-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos­
leis nYs 2.111 e 2.112, de 1984 (3' sessao). 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio lis 20 horas e 35 minutos.) 
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Ata da 279' Sessao Conjunta em 20 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 20 HORAS E 37 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio 
Nunes - loao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr Ouarte­
Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes Ga­
delha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sam­
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmelra - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Oalla 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Morvan 
Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Bene­
dito Canelas - Gastao Milller - Roberto Campos -
Jose FrageJli - Saldanha Oerzi - Affonso Camargo -
Alvaro Oias - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Alulzio Bezerra - PMOB; 
Amflcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur'Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; lose Fernandes - POS; Jose Lins de 
Albuquerque - POS; Josue de Souza - POS; Mario 
Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vi­
valdo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMOB; Orestes Muniz - PMOB. 

Par. 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Carlos Vinagre - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Oionisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil -
PMOS; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; Osval­
do Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOS. 

Maranhao 

Sayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
RibeIro - POS; layme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett -
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Magno Bacelar 
- POS; Wagner Lago - PMOS. 

Piau{ 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOS; Jonathas Nunes - POS; lose 
Luiz Maia - POS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz - PMOS. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOS; 
Claudio Philomeno - POS; Flavio Marcilio - POS; 
Furtado Leite - POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne 
Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manuel Viana 
- PMOB; Marcelo Linhares - POS; Mlfuro Sampaic 
- POS; Moyses Pimentel - PMOB; Paes de Andrad 
- PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; lesse Freire - POS; Joao Faustino -
POS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paralua 

Alufzio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcisio 
Buriti - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMDB; 
Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo - POS; Gon­
zaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oliveira - POS; 
Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de Carli -
PDS; lose Carlos Vasconcelos - PMOS; Jose Jorge -
PDS; Jose Moura - POS; Josias Leite~ POS; Mansue­
to de Lavor - PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson 
Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Rober­
to Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo Bulhoes - POS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Nelson Costa - POS; Renan 
Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Sarreto - PMOS. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa -
PDS; Domingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares 
- PMOB; Felix Mendonca - POS; Fernando Maga­
lhaes - POS; Franca Teixeira - POS; Francisco Benja­
mim - POS; Horacio Matos - POS; Joao Alves -
POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna -
PMOB; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMOB; 
Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao - POS; Ruy 
Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; Wilson 
Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMOS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Pecanha - PTB; Clemir Ramos - POT; Daso 
Coimbra - PMOB; Denisar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Filho - PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo 
Faria - PMDB; Hamilton Xavier - POS; Jacques 
D'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jiulio 
Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite -
PMDB; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; leO­
nidas Sampaio - PMOB; Marcio Braga - PMOS; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - POS; Roberto 
Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao 
Ataide - PDT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba 
- POT; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMO B; Cassio 
Goncalves - PM DB; Castejon Sranco - PDS; Christ6-
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - PDS; Fued Oib - PMOS; Gerardo Renault 
- PDS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro -
PDS; Jairo Magalhlles - POS; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Ma­
galhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Junia Marise - PMOB; Luiz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PMOS; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa lunior - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario 
Assad - POS; Mario de Oliveira - PMOB; Mauricio 
Campos - POS; Melo Freire - PMOB; Milton Reis­
PMDB; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
- POS; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Belem - PMOB; Raul Bernardo - POS; Ronaldo Ca­
nedo - POS; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo 
Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente 
Guabiroba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOB; Celso Amaral- PTB; Cunha Bueno­
PDS; Darcy Passos - PMOB; Ojalma Born - PT; Oio­
go Nomura - POS; Doreto Campanari - PMDB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galviio -
PDS; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrembach -
PMDB: Francisco Amaral - PMOB; Francisco Oias -
PMDB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Herbert Levy - POS; Israel Dias-Novaes -
PMDB; Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann Neto­
PMDB; Maluly Neto - POS; Marcio Santilli -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo -
PTB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMDB; Ralmlflldo Leite - PMOB: Roberto Rollem­
berg - PMOB: Salles Leite - POS; Salvador Julianelli 
- PDS; Samir Achoa - PMDB; Theodoro Mendes -
PMDB; Tidet de Lima - PMDB; Ulysses Guimariies­
PMDB. 
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Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; Joaquim 
Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo 
Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Al­
ves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - PDS; Dante de Oliveira - PMOB; 
Jonas Pinheiro - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMDB; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

A1ceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB; Borges da Silveira - PMOB; 
Celso Saboia - PMOB; Dilson Fanchin - PMOB; Fa­
biano Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; lri­
neu Brzesinski - PMOB; halo Conti - PDS; Jose Car­
los Martinez - pos; Luiz Antonio Fayet - POS; Mat­
tos Leao - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oswaldo 
Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - POS; Paulo Mar­
ques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 
Stephanes - POS; Renato Bernardi - PMDB; Renato 
Loures Bueno - PMOB; Santinho Furtado - PMOB; 
Santos FIIho - PDS; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vian­
na - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - POS; Flo­
riceno Paixao - POT; Guido Moesch - PDS; Hermes 
ZanetI - PMDB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro 
- PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto -
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogaea -
PMDB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt­
PDT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Osvaldo Nascimento -
PDT; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Germano -
PDS; Pratini de Morais - PDS; Rosa Flores - PMOB; 
Siegfried Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; 
Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As Iistas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Senadores 
e 282 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nicaeoes. 
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o Sr. Wilmar Palis (PDS - KJ.) - Sr. Presidente, 
peeo a V. Ex' que me permita ocupar rapidamente a tri­
buna. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Wilmar Palis, por cinco mi­
nutos, na forma regimental. 

o Sr. Wilmar Palis PDS - RJ. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisii 0 do orador.) - Muito 
obrigado a V. Ex'. Quero solicitar, desta tribuna 
do Congresso Nacional, a quem de direito do Governo 
que faea retirar do video aquela propaganda mentirosa 
as mancheias, com 0 dinheiro do povo, em que e coloca­
da a inflaeiiO como estacionaria relativamente- ao mes 
anterior. Nao entendo como e que se mente descarada­
mente assi!D ao povo, inserindo propaganda paga a 
preQo altis:;imo na televisao, em horarios nobres, que a 
mflaeao e contra to dos, vamos lutar contra a inflacao; 
que 0 indice inflacionario deste mes esta estacionario em 
relaQao ao do mes anterior. 

Ora, YOU a supermercados, como homem do povo que 
sou, YOU a farmacia, como homem do povo que sou, e 
nao vejo nada estacionario. Que inflacao e essa que esta 
estacionaria, se os precos sobem vertiginosamente, as­
sustadoramente, descaradamente, nos alimentos basicos, 
sem os quaIS 0 povo nao pode subsistir? Tudo sobe verti­
ginosamente, e 0 Governo mente na televisao, com di­
nheiro do povo, dizendo que 0 in dice inflacionario esta 
estacionario em relacao ao mes passado. E preciso que 
haja urn poueo de decencia e de dignidade. 

Eu ocupo 0 microfone desta tribuna para fazer uma 
comunicaeao pedindo ao Governo que mande retirar 
essa propaganda, porque ela e urn atentado contra 0 pro­
prIO Governo, talvez ela tenha sido feita por urn inimigo 
enquistado dentro do proprio Governo, porque senao 
ela sera interpretada como deboche ao povo. Urn salario 
aviitado, urn preeo de passagem de onibus que ninguem 
da c1as~e operaria agUenta mais! E 0 quilo do arroz, do 
feIjao, :: 0 pao que sobe todo dia e, agora, urn novo au­
mento dos remedIOS, com esse CIP miseravel esamagan­
do 0 povo, penni tin do que aumentam vertiginosamente 
os precos dos remedios, sem 0 que mUIta criancinha vai 
morrer; dinheiro que 0 chefe de famflia nao tern para 
comprar 0 remedio que 0 medico receita, sem 0 qual seu 
filho pode morrer. .. 

Sao coisas cruciais para a vida do povo que 0 Governo 
nao olha, e mente pela televIsao: a inflacao esta estacio­
naria. Pelo men os, que nao faca deboche contra 0 povo. 
Ligo 0 aparelho de televisao e esta la essa propaganda: 
"nao falta agua em lugar nenhum", quando 0 nosso Es­
tado do Rio de Janeiro tern paragens onde a agua e de 
poco, onde a agua esta contaminada pelos residuos fe­
cais, porque nao hii esgotos, nao ha agua potavel, e a te­
levisao mostra que ao povo nao falta mais agua, que ao 
povo nao falta nada. E essa promocao e feita a preco re­
gIO. 

Que fique registrado nos Anais do Congresso Nacio­
nal que temos de dizer a verdade ao Governo, doa a 
quem doer. Parece que ha urn mimIgo dentro do Gover­
no que faz essas propagandas para desmoralizar 0 pro­
prio Governo. 

Ooi falar a verdade, nobre Presidente Lenoir Vargas, 
doi maIS ouvi-Ia, quando se tern de defender urn governo 
que esta mdefensavel. Quem e que nesta cidade de 
Brasflia, quem e que neste Estado de Goias, quem e que 
neste Pais, conscientemente, pode dizer que a inflacao es­
ta estacionaria? Sao as mentiras jogadas contra 0 povo. 
Ali mesmo tern urn supermercado que, a cada dia, a gen­
te ve urn rotulo novo em elementos essenciais. Aumenta 
de quinta para sexta, de sexta para sabado, e so nao au­
menta no domingo porque 0 estabelecimento esta fecha­
do, e nao h8. nem Governo para fiscalizar nada. 

E os remedios? Cad a fannacia urn preco. Alem da 
mentira da inflacao, falta a moral da fiscalizacao, porque 
ninguem fiscaliza nada. 
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Eu nao me importo que nao haja assistencia neste Ple­
nario, "A gente fala para a Naeao", disse 0 nobre Oepu­
tado Celso Barros, h8. poucos instantes. A mim nao inco­
moda que 0 plenario esteja vazio, a mim incomoda que 0 
Governo saiba que aqui h8. Parlamentares que dizem a 
verdade para este proprIo Governo, nao com 0 fim de 
aCOlta-lo, nao com 0 fim de sacrifica-l0, nao com 0 fim 
de querer maltrata-Io, mas com 0 fim de querer desperta-
10 para esta vergonha em que esta se transformando nos­
so Pais, pela falta de Governo. Nao ha governo neste 
Pais, porque se houvesse, esses ladroes do povo que ma­
nuseiam alimentos de primeira necessidade nao estariam 
fazendo 0 que estao fazendo, aqueles que vendem reme­
dios, que salvam vidas humanas, aproveitam-se disso 
para roubar mais e mais. 

Deste plenario do Congresso Nacional a nossa voz 
tern que se ouvida, porque alguem dentro do Governo 
esta minando este Governo. Propaganda da televisao de 
que a inflacao esta estacionaria, nobre Presidente Lenoir 
Vargas, urn deboche. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas. Fazendo soar a 
campanhia.) V. Ex' ja excedeu 0 dobro do tempo que Ihe 
fOI concedido. PeQo a V. Ex' que conclua. 

o Sr. Wilmar Palis - Concluo com muito respeito a 
observacao de V. Ex' Nunca desrespeitei a Presidencia e 
nunca 0 faria. 

Sr. Presidente, concluindo, digo a V. Ex' e a todos os 
membros deste Parlamento que espero, dentro de pouco 
tempo, nao ver mais essa propaganda mentirosa, fanta­
siosa feita pelo Governo, de que a inflaeao esta estacio­
naria. Pelo menos isso 0 Governo tern de fazer, porque 
se nao 0 fizer, ele prova que e urn desgoverno dentro do 
proprio desgoverno que ai esta. - Muito obrigado a V. 
Ex' (Muito_ bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nicaeoes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cta convoca os Senhores Parlamentares para uma Sessao 
Conjunta a realizar-se amanhfi, as 18 horas e 30 minutos, 
neste plenarIo, destinada 11 leitura da proposta de Emen­
da a Constituicao nQ 49, de 1984, que altera, acrescenta e 
suprime dispositivos da Constituicao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se 11 

ORDEM DO DIA 
Item 1: 

Apreciaeao da Mensagem Presidencial nQ 61, de 
1984 - CN (nQ 113/84, na ongem), atraves da qual 
o Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
raeao do Congresso Nacional 0 texto do Oecreto-Iei 
nQ 2.111, de4 de abril de 1984, que altera 0 Decreto­
lei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, e da outras 
provIdencias (incluida em Ordem do Oia nos tennos 
do § 19, in fine, do art. 55 da Constituicao - 3' ses­
sao). 

- Oependendo de Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 

A materia eonstou da Ordem do Dia da Sessao Con­
junta de 11 do corrente, as onze horas, deixando de ser 
apreciada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos. 

Inclufda a Ordem do Oia nos termos do § 1~, "in fine", 
do art. 55 da Constituieao, a materia deixou de ser apre­
cIada, por falta de quorum para 0 prosseguimento dos 
trabalhos, em 2 Sessoes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Celso Barros 
para proferir parecer. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Para emitir pa­
recer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Sr. Presi-
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dente da Republica, nos termos do § 19 do art. SS da 
Constituicao, submete a deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.111, de 4 de abril de 
1984, publicado no Diario Oticial da Uniao do dia subse­
qtiente, que modifica 0 Anexo n do Decreto-Iei n9 1.341, 
de 22 de agosto'de 1974, na forma do Anexo que 0 acom­
panha. 

2. 0 texto legal sob exame cria a Gratifica~o de 
Funcao Policial, devida ao funcionario integrante do 
Grupo-Policia Federal pelo desgaste fisico e mental de­
corrente da atividade de policia judiciaria federal. 

o beneficio corresponde a 20% (vinte por cento) do 
vencimento do cargo efetivo, 0 qual devera ser pago ao 
funcioniirio em efetivo exercicio do cargo, cessando a 
concessao eo pagamento com a aposentadoria, na forma 
prevista em regulamento. 

3. A materia foi objeto de apreciaCao pela Secretaria 
de Planejamento da Presidencia da Republica, segundo 
consta da ExposiCao de Motivos, subscrita pelo Ministro 
d'e Estado Chefe daquela Secretana, que acompanha a 
Mensagem presidencial. 

A resposta inicial sugeria que a gratificaCao de FunCao 
Policial correspondesse a 40% do vencimento do cargo, 
justificando-se pela posslbilidade de reduzir-se a ocor­
rencia de evasOes, amplamente verificadas no quadro de 
funcioniirios do Grupo-Policia Federal. Por outro lado, 
a medida tam bern se justifiea em face da existencia de 
precedente semelhante, relativo ao Grupo Tribut~o, 
ArrecadaCao e Fiscalizac1io. 

Ap6s exame do assunto, a SEPLAN opinou favoravel­
mente it adocao do beneficio pretendido, concluindo, po­
rem, com vistas de diminuir 0 Impacto orcamentario 
oriundo da aprovaCao da medida, que seu valor corres­
pondena a 20% do vencimento do cargo efetivo de poli­
cial - e nao aos 40% propostos - e sua concessiio atin­
giria apenas 0 pessoal ativo. 

Nos tennos do art. 29 do texto legal em exame, as des­
pesas decorrentes da aplica~o da medida adotada corre­
rao a conta das dotacoes previstas no Orcamento da 
Uniao. 

4. Ante 0 exposto, considerando justa e acertada a 
medida adotada, somos pela aprova~o do presente 
Decreto-Iei, na forma do segumte 

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TIVO N944, DE 
I 984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.111, de 04 de 
abril de 1984, que "altera 0 Decreta-lei n9 1.341, de 
22 de agosto de 1974, e da outras providencias". 

o Congresso Nacional deCreta: 
Artigo unico - E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.111, de 4 de abril de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei n9 
1.341, de 22 de agosto de 1974, e da outras providen­
cias". 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 parecer 
concluiu pela apresenta~o de projeto de decreto legisla­
tivo que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instrucao da materia passa-se a 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Discussao, em turno unieo, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 44, de I 984-CN , que aprova 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.111, de 4 de abril de 1984, que al­
tera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, 
e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Em diseus­
sao a materia. (pausa.) 

Nao havendo quem peea a palavra, encerro a discus­
sao. 

Em votacao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane­

cer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
A materia vai a promulgaCao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Item 2: 

Apreciac1io da Mensagem Presidencial n9 62, de 
1984-CN (n9 121/84, na origem), atraves da qual 0 

Senhor Presidente da Republica submete it delibe­
ra~o do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n9 2.112, de 17 de abril de 1984, que altera 0 

Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, e da 
outras providencias (inclufda em Ordem do Dia nos 
termos do § 19, in tine, do art. 55 da Constituicao-
3' Sessao.) 

- Dependendo de Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 

A materia constou da Ordem do Dia da Sessao Con­
junta de II do corrente, as onze horas, deixando de ser 
apreciada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos. 

Inc1ufda em Ordem do Dia nos tennos do § 19, in tine, 
do art. 55 da Constituicao, a materia deixou de ser apre­
ciada, por falta de quorum para 0 prosseguimento dos 
trabalhos, em 2 sessoes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Barros para proferir 
parecer. 

o SR. CELso BARROS (PDS - PI. Para emitir pa­
recer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nos termos 
do § 19 do artigo S5 da Constituicao Federal, 0 Exce­
lentfssimo Senhor Presidente da Republica submete it de­
Iiberacao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n9 2.112, de 17 de abril de 1984, alterando 0 Decreto-Iei 
n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, e dando outras provi­
d~ncias. 

Referido diploma legal tern por escopo instituir a Gra­
tificac1io de Controle Externo, destinada aos servidores 
da Secretaria-Geral do Tribunal de Contas da Uniao. 
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!ustiticando a medida, 0 Excelentlssimo Senhor Presi­
dente daquela Egregia Corte de Contas, na Exposi~o de 
Motivos n9 004-SP /83, de 22 de dezembro de 1983, argu­
menta com as mesmas razoes que serviram de apoio a 
institucionalizacao da Gratificacao de Produtividade, de 
que trata 0 Decreto-Iei n9 1.445, de 13 de fevereiro de 
1976, beneficiando os funcionarios do Sistema de Tribu­
tacao, Fiscalizacao e ArrecadaCao do Poder Executivo 
Federal. 

o artlgo 39 do Decreto-Iei, sob exame, indica a fonte 
de recursos para a cobertura das despesas decorrentes da 
sua exeeucao, eompletando destarte os requisitos perti­
nentes it especie. 

Isto posto, opinamos pela aprova~o do texto que ora 
relatamos, na forma do seguinte 

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TIVO N9 4S, DE 
I 984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.112, de 17 de 
abril de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 
22 de mar,o de 1974, e da outras prol'idenclas". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.112, de 17 de abril de 1984, quCl "altera 0 Decreto-Iei n9 
1.341, de 22 de agosto de 1974, e da outras providen­
das", 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 parecer 
eoncluiu pela apresentac1io de Projeto de Decreto Legis­
lalivo que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instru~o da materia passa-se a: 

Discussao, em turno unico, do projeto de decreta 
legislativo n9 45, de 1984-CN, que aprova 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.112. de 17 de abril de 1984, que. "al­
tera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, 
e da outras providencias. 

Em discussao (pausa.) 
Nao havendo quem peea a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 

o Sr. Wilmar Palls (PDS - RJ) - Sr. Presidente, 
com base no § 29 do art. 29, do Regimento Comum soli­
cito a V. Ex' dada a evidente falta de quorum, 0 encerra­
mento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargar) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a seudo as 20 horas e 58 minutos.; 
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PRECO DE ASSINATURA 

Semestre 
Ano 

(lnclusa as despesas de correio) 

Se~Ao I (CAmara dos Deputados) 

Vla-Superficle: 

Exemplar avulso ..... 

... Cr$ 
Cr$ 

.. Cr$ 

Semestre 
Ano ' 

Exemplar avulso 

Sec;Ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficie: 

Cr$ 
Cr$ 

.... Cr$ 

3000,00 
6000,00 

50,00 

3.000,00 
6.000,00 

50,00 

Os pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamemo pel a Calxa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente n9 

920001-2, a favor do' 

Centro Gr6fico do Senado Federal ., 

Pra<;:a dos Tres Poderes - Caixa Postal 1.203 - Brasilia - DF 

CEP 70.160 
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Lei n9 6.620, de 17-12-78 
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